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Saarepeedi kooli õuel oli tunda 
elevust ja kuulda noorte rõõm-
sat jutuvada. 23. septembril 
kogunesid õpilased koolimaja 
ette, sest täitus kauaoodatud 
unistus – kooliesisel platsil oli 
valmis saanud uus spordiväl-
jak. 

“See ei ole lihtsalt staadion. 
See on meie unistus, mis on 
täna täide läinud,“ ütles kooli 
direktor Kerli Kivisild, kes ei 
varjanud oma liigutust. Tema 
sõnadest kumas välja, et tege-
mist ei ole pelgalt uue palliplat-
si või jooksurajaga, vaid millegi 
suuremaga – sümboliga, mis 
kõneleb liikumise ja tervise 
hoidmise vajalikkusest. Justkui 
kinnituseks sellele tõsiasjale, sai 
Saarepeedi kool hiljuti Liikuma 
Kutsuva Kooli vapimärgise. See 
tähendab, et siin ei ole liikumine 
ainult kehalise kasvatuse tund, 
vaid osa igapäevasest koolikul-
tuurist. “Liikumine annab mei-
le jõudu õppida ja rõõmu tunda 
koosolemisest,“ lausus direktor. 
Piduliku päeva tegi veelgi mär-
gilisemaks tõik, et Saarepeedil 
kuulutati avatuks üle-eestiline 
spordinädal.

Kooli uhiuue staadioni avami-
sele olid tulnud nii valla kui ka 
ehitaja esindajad. Vallavolikogu 
esimees Mait Allas tuletas meel-
de, et Viljandi vald on alati silma 
paistnud sportlikkusega. “Häid 
tulemusi on saavutatud suve- ja 
talimängudel, ka valla elanikud 
osalevad suure aktiivsusega rah-
vaspordiüritustel. Oluline on, et 
liikumisharjumus kujuneks juba 
noores eas – uus väljak aitab 
sellele kaasa,“ rõhutas ta. Valla-
vanem Alar Karu andis koolile 
üle tänukingitused – korvpalli 
ja kommikoti – ning tunnustas 
kooli Liikuma Kutsuva Kooli 
tiitli eest. “Saarepeedi on seda 
staadioni kaua oodanud. Täna 
võime öelda – see on valmis!“ üt-
les ta ja tänas ehitajat, Kivipart-
ner OÜ-d, kes oma kogemuse ja 
ideedega platsi valmimisse pa-
nustas. Kivipartner OÜ esinda-
ja Rivo Kaju tänas vallavalitsust, 
kes projektimuudatuse mõtete-
ga kaasa tuli ja kooli hea koostöö 
eest ning avaldas lootust, et just 
Saarepeedilt sirgub tulevikus 
mitmeid tippsportlasi.

Spordiväljaku pidulikku ava-
mist ei saanud aga teha ilma 
sportimiseta. Sümboolse teate-
jooksu stardijoonele asusid val-
lavalitsuse ja ehitaja ühistiim – 

Evelin Orik ja Rivo Kaju ning 
kooli esindajad, õpetaja Jessica 
Karoliina Tõnisalu ja õpilane 
Mariliis Jakk. Rada polnud 
pikk, aga pinge oli õhus tun-
tav. Finišis jäi napilt peale kooli 
tiim. “No loomulikult võitsid 
lapsed – see on nende väljak!“ 
kõlas publiku seast rahulolev 
hüüd. Võidujooksu lõpetas kõva 
aplaus ning just sellest hetkest 
oli  väljak ka ametlikult avatud. 
Väljaku valmimist tähistati ühis-
pildi tegemisega ja korvpalli va-
bavisete võistlusega.

Uus kompleks valmis Kivi-
partner OÜ tööna ligikaudu 
345 000 euro eest, milleks raha 
tuli vallal eelarvest. Projektee-
rimistööd tegi BIMAP OÜ ja 
omanikujärelevalvet teostas Ta-
rindiprof OÜ.

Uuel spordiväljakul on kahe 
rajaga 200-meetrine tartaankat-

tega staadioniring ja kolme ra-
jaga 60-meetrine sprindisirge. 
Staadioniringi sees on siirde-
murust jalgpalliväljak. Lisaks on 
väljakul võrkpalliplats, korvpal-

liplats, kaugushüppekast ning 
kuulitõukesektor.

Liia Sirel
avalike suhete spetsialist

Lehe persoon –  
koolipsühholoog  

Kalle Kallas.
LK. 3

Selline näeb vastne Saarepeedi kooli spordiväljak välja kõrgustest. 		  Fotod: Rain Porss

Puiatus tähistati 
Maal elamise  

päeva. 
LK. 5

Nemad  
kandideerivad  
vallavolikokku.

LK. 7

Lähenemas on 
MTÜde projekti- 
ja tegevustoe-
tuste taotluste 

tähtaeg
Vallavalitsus ootab 1. 
novembriks MTÜde pro-
jekti- ja tegevustoetuste 
taotlusi. 

Toetuse andmise ees-
märk on toetada omaalga-
tuslikku ja mittetulundus-
likku tegevust vallas.

Toetust saavad küsida 
valla elanike ja/või valla 
avalikes huvides tegut-
sevad mittetulundus-
ühingud ja seltsingud. 
Vormikohased taotlused 
esitatakse vallavalitsusele 
etteulatuvalt järgneva aas-
ta tegevusteks. Toetuste 
otsused teeb vallavalitsus 
peale 2025. aasta eelarve 
vastuvõtmist.

Taotluse esitamiseks 
kasuta mugavat elektroo-
nilist e-keskkonda, mis 
avaneb uues vahekaar-
dis. Nii on kindel, et kõik 
vajalikud ja kohustuslikud 
andmeväljad saavad täide-
tud ja taotlus vormikoha-
selt esitatud.

Lähemalt Viljandi val-
lavalituse kodulehel. Li-
sainfo: Eiko Tammist, ko-
gukonnatöö spetsialist tel 
53095861, eiko.tammist@
viljandivald.ee

Rahetsema 
piirkonna ühis-
veevärgi- ja ka-
nalisatsiooniga 

liitumistasu 
muutub

Ramsi VK annab teada, 
et Rahetsema piirkonna 
ühisveevärgi- ja kanali-
satsiooniga (ÜVK) liitu-
mise tasu on kuni 31. det-
sembrini 2025 1000 eurot 
(koos käibemaksuga).

Alates 1. jaanuarist 2026 
on liitumistasu 3000 eurot 
koos käibemaksuga.

Soovitame kõigil, kes 
plaanivad Rahetsema 
ühisveevärgi ja -kanali-
satsiooniga liituda, esitada 
avaldus varakult, et kasu-
tada soodsamat liitumis-
võimalust.

Saarepeedi kooli spordiväljak avati 
pidulikult teatejooksuga

Õpilased, õpetajad, ehitajad, vallavalitsejad, külalised rõõmustavad kõik koos uue spordirajatise üle.

Sümboolse teatejooksu võitsid Saarepeedi kooli esindajad ja avasid nii toreda 
spordiväljaku.
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Kohalike omavalitsuste 
valimised on jõudnud 
lõpusirgele. Ajast, mil 

vallaleht ilmub ongi jäänud 
veel mõned päevad ja saame 
teada, kes meie kodulinnas 
või koduvallas neli aastat 
võimul on. Ja kas ikka on? 
Kohalikes omavalitsustes, 
kus hääled jaotuvad ühtla-
selt paljude erakondade ja 
valimisliitude vahel, võib saada otsustavaks vaid üks hääl, et 
neli aastat valda või linna juhtinud koalitsioon laguneks. Ja siis 
jälle vastupidi. Neid näiteid on võtta palju ja seda olen koge-
nud isegi, olles aastaid Kiviõli linnavalitsuse liige.

Siin, Viljandi vallas on olukord sirge ja rahulik olnud. Koalit-
sioonikokkulepped on pidanud ja isegi miskeid võnkeid pole 
olnud. On see hea või halb? Pigem hea, sest ju ka valla arengu 
huvides on kui edasiliikumine on pidev, ilma oluliste kukku-
miste ja mõõnadeta.

Aga niipalju kui on vallas elanikke on ka erinevaid soove ja 
väärtushinnanguid. Mida peaks valija tegema, et oma loode-
tud tulemus saada. Lahendus on üks – tuleb tulla ja valida, kas 
siis jaoskonnas või arvuti taga. Siis oled vähemalt öelnud oma 
sõna, millist tulevikku oma vallale või linnale soovid. Ja sa pole 
olnud ükskõikne, oled näidanud et hoolid.

Aga mida peaks valija oma valikuid tehes silmas pidama. 
Vabaühenduste Liit, Eesti Koostöö Kogu ja Korruptsioonivaba 
Eesti on andnud soovitusi, millest mõned siin ära toon.

Sinu hääl on sinu võim. Ära vali emotsiooni ajel – mõtle läbi, 
mida kandidaat ja tema valimisliit või erakond tegelikult luba-
vad. 

Avaliku raha üle peaksid otsustama ainult need, kelle ausu-
ses ja seaduskuulekuses ei ole kahtlust. Ära lase end mõjutada 
kingituste, tasuta teenuste või muude „äraostmistega“. 

Konflikt ei loo arengut. Kandidaat, kes toetub ainult vastan-
dumisele ja lubab kõik ametisolevad ametnikud võimule tulles 
lahti lasta, ei vii kogukonda edasi. Areng eeldab koostööd, eri-
nevate arvamuste ärakuulamist ja ühisosa leidmist. 

Mitmekesisus on tugevus. Esinduskogu, kus on nii noori kui 
eakaid, naisi kui mehi, vähemusi ja enamusi, langetab tasakaa-
lukamaid otsuseid. Mõtle, kas sinu hääl aitab kaasa mitmekesi-
sema ja õiglasema otsustuse tegemisele.

Ole teadlik ja vastupidav mõjutustele. Tunne huvi, kas kan-
didaat on kursis sinu kodukoha päris muredega – saad neid 
vaadata ka minuomavalitsus.ee lehelt. Ära lase end ära petta 
valeinfost ega infosõja mõjutustest – usalda usaldusväärseid 
allikaid ja kontrollitud fakte.

Niipalju siis soovitustest, aga usalda eelkõige iseennast ja 
oma soovi, milline sinu omavalitsus olema peab ja tee valik!

Juba varsti on meil uus vallavolikogu, kes valib uue vallava-
litsuse ja elu jätkub. Oktoober on nii meie vallas kui mujalgi 
üks väga tihe kuu, tundub, et justkui kõike tahetakse enne 
lume tulekut ära teha. Sellest kõigest jõuab paljutki ka valla 
lehte, et aga ilmume vaid kord kuus, siis tuleb rahul olla selle-
ga, et uue vallavolikogu ja vallavalitsuse koosseisu saame aval-
dada alles novembri Viljandi Valla Teatajas. 

Sama käib ka valla esimese eakate festivali, haridustöötajate 
tunnustussündmuse kohta Heimtalis, Mulgi nädala kohta. Ja 
oktoobri teine pool toob aina uusi sündmusi ja uudiseid, mida 
kõike lehte panna tahaks, aga ruumi puudus on üks, mis lehte 
lõpmatult lugusid panna ei lase.

Aga lehe see formaat, mis praegu on – valla teemad lähevad 
16 küljele ja Üitsainus Mulgimaa neljale küljele, kokku 20 kül-
ge - see jääbki nüüdsest tavaliseks. Vähemaga ei mängi enam 
välja.

Aga niipalju siis valimis- ja tööjuttu, soovin kõigile värvilist 
ja kaunist sügist. Võtke aega ja lõõgastuge selles värvidemän-
gus.

Viljandi vald tunnustas 
haridustöötajaid

Viljandi vald pälvis loomakaitsjate 
tunnustuse 

TOIMETAJA VEERUD

Ainuke soovitus – minge 
kindlasti valima!

10. oktoobril tegi oma viimase tööpäeva legendaarne Pärsti raamatuko-
guhoidja Olga Sööt, kellele on raamatud teekaaslaseks olnud tervelt 53 
aastat. Kui praegu on peateemaks valimised, siis on üks õnnelik inimene 
see, kes on ise valinud endale südamelähedase eriala, kus nõnda kaua 
töötada. 	 Foto: Evelyn Härm

9. oktoobril Heimtali mõisa 
ringtallis toimunud õpetajate 
päevale pühendatud pidulikul 
vastuvõtul öeldi AITÄH kõigile 
Viljandi valla haridustöötajate-
le ja haridusjuhtidele.

Viljandi vallavanem Alar Karu, 
vallavolikogu esimees Mait Allas 
ja abivallavanem Irma Väre and-
sid laureaatidele üle tänavused 
stipendiumid ja tunnustused.

• Aasta õpetaja on Viiratsi 
Kooli õppealajuhataja ning õpe-
taja THEA VÄRK

• Aasta alustav õpetaja on 
Paistu Kooli inglise keele õpetaja 
HELINA KITSING

• Aasta lasteaiaõpetaja on Tar-
vastu lasteaia õppejuht SIGRIT 
LETLANE

Samuti tänati ja õnnitleti Vil-
jandi valla haridustöötajaid, kes 
pälvisid Viljandimaa Aasta õpe-
taja 2025 tiitli.

• Viljandimaa aasta lasteaia-
õpetaja on ENELI KASK Viiratsi 
Lasteaiast Rüblik.

• Viljandimaa aasta klassiju-
hataja on ANNE VOLTŠEK Kal-
metu koolist.

• Viljandimaa aasta põhikooli 
aineõpetaja on ALEKSANDER 
TAMM Saarepeedi Koolist.

• Viljandimaa aasta tugispet-
sialist on KALLE KALLAS Vil-
jandi valla koolipsühholoog.

• Viljandimaa aasta õppeasu-
tuse juht on EERO METSVAHI, 
Paistu Kooli ja Heimtali Põhi-
kooli direktor.

• Viljandimaa aasta haridus-
tegu läks PAISTU KOOLILE – 
laste ja kogukonna kliimatead-
likkuse kujundamise eest, suu-
rendades rohetehnoloogiaalast 
teadlikkust ja luues selleks va-
jalikud tingimused. Aitäh: Ave 
Visor, Eero Metsvahi, Pille Jüri-
mäe, Ulvi Tuisk.

• Viljandimaa aasta elu- 
tööpreemia sai AGO MÕT-
TUS Viljandi Kutseõppekesku- 
sest.

• Viljandimaa aasta elutöö-

preemia pälvis HELLE SOOTS 
Tarvastu Gümnaasiumist.

Palju õnne kõikidele laureaa-
tidele! Haridustöötajatele pak-
kusid meelelahutust Viljandi 
Kultuuriakadeemias kokku 
tulnud pärimusmuusikute trio 
Ajaots–Hansing–Kiviberg ning 
õhtu lõpetas muusikalise etteas-
tega õhtut juhtinud Lauri Liiv.

Sündmusest põhjalikumalt 
juba meie novembri ajalehes.

Liia Sirel
avalike suhete spetsialist

Varjupaikade MTÜ annab igal 
aastal 4. oktoobril, rahvusvahe-
lisel loomakaitsepäeval, välja 
Elmo preemia – see on söakuse 
preemia silmapaistvale ja loo-
masõbralikule ametiisikule või 
ametkonnale.

Elmo aastapreemia pälvisid 
Viljandimaa omavalitsused – 
Viljandi vald, Põhja-Sakala 
vald, Mulgi vald ja Viljandi 
linn, keda tunnustati ühiselt 
Viljandi varjupaiga uue hoone 
rajamise eest. 

Viljandi vald tänab tunnustu-
se eest ning peab oluliseks, et 
meie neljajalgsed sõbrad saak-
sid parimat võimalikku hoolt. 

Toimetus

Viljandi valla Aasta õpetaja 2025 on Viiratsi Kooli õppealajuhataja ning 
õpetaja Thea Värk. 	 Foto: Kristjan Kivistik

Ukraina delegatsioon koos Viljandi vallavalitsuse töötajatega. 		  Foto: Liia Sirel

Ukraina linnapeade ja vallavanemate 
delegatsioon külastas vallamaja

8. oktoobril külastas Viljan-
dimaad Ukraina linnapeade  
ja vallavanemate delegat- 
sioon. 

Viljandi vallamajas toimunud 
kohtumisel, andis vallavanem 
Alar Karu külalistele ülevaate 
valla arendustegevustest ning 
rääkis Euroopa Liidu toetuste 

osakaalust projektide elluviimi-
sel. 

Valmisolekust kriisidega toi-
metulekuks rääkis kommuni-
katsioonijuht Rain Porss, kes on 
ka valla kriisimeeskonna liige.

Viljandimaa Omavalitsuste 
Liidu tegevdirektor Kaupo Kase 
tutvustas Eesti digiriigi lahen-

dusi ja avalikke andmekogusid, 
mida inimesed ja omavalitsused 
igapäevaselt kasutavad.

Kohtumine pakkus viljakat 
arutelu ja palju küsimusi, jaga-
ti oma kogemusi ja teadmisi, et 
toetada kohaliku omavalitsuse 
tasandi arendamist Ukrainas.

Toimetus

Raivo Lott,
Viljandi Valla  
Teataja toimetaja
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Üsna hiljuti saabus meie val-
da, koolipsühholoogi ametisse 
mees, kes oma erialaringkon-
dades ilmselt pikemat tutvus-
tamist ei vaja. Kalle Kallas on 
teinud oma tööd nii hästi, et 
pälvis tänavu tiitli Viljandi-
maa aasta õpetaja 2025 tugis-
petsialisti kategoorias ning 
oli ka nominent vabariiklikul 
tunnustuskonkursil! Tuletame 
meelde, et koolipsühholoogi 
tööülesanneteks on laste, las-
tevanemate, õpetajate  ja vaja-
dusel kooli juhtkonna nõusta-
mine, toetamine ja abistamine. 
Aga ülesannete kohta küsime 
täpsemalt temalt eneselt. Psüh-
holoogi ametit on Kalle Kallas 
tudeerinud nii teoreetiliselt kui 
ka saanud hindamatuid prak-
tilisi kogemusi, lisaks on ta 
käinud ka välisriikides asjaga 
süvitsi tutvumas. Juba loetle-
tu näitab, et tegu on tippspet-
sialistiga omal alal. Seega siis 
tänases lehes tutvume värske 
Viljandi vallavalitsuse koolip-
sühholoogi Kalle Kallasega. 
Head lugemist!

Rääkige oma juurtest, kus olete 
sündinud, kus kasvanud?

Olen undrukumulk, 18. sajandi 
keskpaigast ehk kaheksandat 
põlve samas talukohas, Kärstna 
küla kõrval, Tarvastu jõe esime-
sel kilomeetril. Olen siin sün-
dinud, käinud oma esimesed 
üheksa aastat külakoolis ja nüüd 
ringiga siia tagasi jõudnud. Ema 
poolt olen ka veerand saarlane 
ja teine veerand võrokas, seega 
selline Eesti segu.

Haridusteest ka veidi lähemalt?

Põhihariduse sain Kärstnas, 
keskkooli käisin Viljandis, Ja-
kobsoni Gümnaasiumis. Seejä-
rel olen õppinud Tartu Ülikoo-
lis statistikat ning Stockholmi 
Kõrgemas Majanduskoolis Riias 
ettevõtlust ja ärijuhtimist. Pä-
rast mõningast pausi õpingutes 
naasin ülikooli psühholoogiat 
tudeerima. Selle sisse mahtus 
ka vahetussemester Ameerika 
Ühendriikides, Nebraska osa-
riigis, kus ma uurisin käitumise 
kujunemist ja treenisin rotte. 

Magistriõpingute järgselt läbisin 
koolipsühholoogi kutseaasta ja 
olen praeguseks kutsetunnistu-
sega koolipsühholoog.

Alustasite üsna hiljuti tööd Vil-
jandi vallavalitsuses koolipsüh-
holoogina, mis just meie valla 
külgetõmbavaks muutis? Siiani 
olite ametis Viljandi Laste ja Pe-
rede Tugikeskuses, miks ameti-
kohta vahetasite?

Viljandi Laste ja Perede Tugi-
keskusega on mul endiselt väga 
head ja soojad suhted, sest seal 
vean ma kolmandat aastat Vil-
jandimaa koolipsühholoogide 
erialagruppi. Küll aga otsusta-
sin loobuda oma senisest ame-
tist erikooli psühholoogina, sest 
iga asi saab ükskord otsa ja just-
kui juhuslikul kombel avanes 
samal ajal Viljandi vallas koo-
lipsühholoogi koht, seega olen 
ma töömaal jõudnud tagasi oma 
koduvalda.

Nii laias laastus, millega koolip-
sühholoog tegeleb?

Koolipsühholoog on esmajär-
gus vaimse tervise spetsialist, 
kes omab süvendatud teadmisi 
inimese psüühika toimimisest 
ja käitumismehhanismidest. Sel-
lest tulenevalt on koolipsühho-
loogi peamine tööosa olla abiks 
vaimse tervise probleemidega 
tegelemisel. Sellele lisaks aga 
on koolipsühholoog toeks ka 
vanematele ja koolipersonalile, 
et mõtestada erinevaid muresid 
ja analüüsida ning kujundada 
koolikeskkonda, et kõik eripä-
rad saaksid vajaliku tähelepa-
nu ja kohase sekkumise. Selle 
segase jutu kokkuvõtteks on 
koolipsühholoog väljaõppe ja 
eriteadmistega tippspetsialist, 
kes igat juhtumit rätsepa meeto-
dil lahendada püüab. Mõnikord 
see ka õnnestub.

Mida olete juba märganud Viljan-
di valla koolide ja õpilaste kohta?

Lapsed on siin kõik ägedad ja 
kolleegid pingutavad, et kõigil 
hea oleks. Kool on üks imeline 
keskkond, mis funktsioneerib 
ainuüksi oma olemuse pealt. 
Õpetajad teavad, mida nad te-
gema peavad, mõnikord juht-

konnad segavad neid aga kok-
kuvõttes on kool üks igiliikur, 
mis kulgeb omas rütmis. Igal 
koolil on oma ilme, kuid ole-
muslikult on mured ja rõõmud 
samad, ettevõtmised korduvad 
ja kitsaskohad ühised. Nii ka 
Viljandi vallas, igaüks pingutab 
oma erilisuse pärast.

Millised on plaanid Viljandi val-
las?

Ma olen süsteemiinimene, minu 
roll ei piirdu individuaalse toe-
tamisega ja ka minu senised 
tegevused on mind viinud üha 
rohkem süsteemide loomise ja 
korrastamiseni. Seega kahtlus-
tan, et ka Viljandi vallas ei jää ma 
pikaks ajaks oma kabineti ukse 
taga vaikseks nahistajaks, vaid 
hakkan kaasa mõtlema, kuidas 
muutuva maailma ja kaasava 
hariduse valguses luua parimaid 
praktikaid, et kõik saaksid enda 
jaoks vajaliku toe ja lähenemise. 
Üksi ei jõua ega suuda kõiki ai-
data, selleks on vaja mõjutada ja 
kujundada süsteeme.

Olete ka viibinud välismaal, näi-
teks Prantsusmaal ja USA-s, et 
tutvuda nende riikide eriala kor-
raldusega. Kuidas paistab selles 
võrdluses Eesti?

Eestil läheb väga hästi ja Eestil 
on väga palju arenemisruumi. 
Meie suureks tugevuseks on 
riiklik õppekava ja riiklik ühtne 
süsteemi haldamine. Seesama 
on aga ka meie suureks mure-
kohaks, kus teooria ja praktika 
või ministeeriumi ootused ja 
koolireaalsus ei toeta teineteist.

Alati tasub õppida neilt, kellel 
on palju kogemusi. Ameerika 
näitel on meil veel arenemisruu-
mi kaasava hariduse sisukaks ja 
eesmärgipäraseks rakendami-
seks.  Prantsusmaal on koolide 
haldamine korraldatud palju 

säästvamalt ja lisapingeid tekita-
mata. Oh ja igasugu õppused… 
Parim kaitse on valmisolek, seda 
tuleb kõvasti harjutada. 

Kuidas veedate vaba aega, rääki-
ge ka oma perest ja kodust.

Minu kodu on mu paradiis. 
Koos oma keemiaõpetajast/
kirjanikust/hüdrobioloogist 
abikaasa ja kolme Jack Russell 
terjeriga elame Tarvastu jõe 
lähtest esimese paisjärve kal-
dal. Igapäevaselt kulub aega 
koertega tegelemisele: mängi-
misele, treenimisele, jalutamis-
tele. Mulle väga meeldib siinset 
maastikku kujundada, hetkel on 

töös Jaapani aia loomine. Suvel 
tegelen igasugu kodumaiste ja 
eksootiliste taimedega, ehitan, 
olen palju looduses. Talvel loen 
raamatuid, meil on selline väi-
kese külaraamatukogu mõõtu 
raamatukogu (1500 säilikut). 
Reisime palju, vähemalt 4-5 kor-
da aastas, korraldame lauamän-
guõhtuid. Ja kui sellest kõigest 
aega veel üle jääb, siis kütame 
oma saarel asuva sauna kuu-
maks ja hüppame leilide vahel 
külma Tarvastu jõkke.

Intervjueeris Raivo Lott
Viljandi Valla Teataja  

tegevtoimetaja

Kalle Kallas: Koolipsühholoog on 
tippspetsialist, kes iga juhtumit rätsepa 

meetodil lahendada püüab

Kalle Kallas oma kodus, raamatukogus, koos Jack Russelli terjeritega. Kallas nimetab oma kodu paradiisiks. 
Foto erakogust

Viljandi valla õpetajate päevale pühendatud vastuvõtul. Kalle Kallast on äsja 
õnnitletud Viljandimaa aasta tugispetsialisti tiitli puhul. 

Foto: Kristjan Kivistik

Aasta õpetaja 2025 galal Pärnu kontserdimajas koos haridus- ja teadusmi-
nistri Kristina Kallasega. Kalle Kallas oli Aasta tugispetsialisti kategoorias 
üks nominentidest. 	 Foto erakogust
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Eesti X omavalitsuspäev peeti Jõgeval, 
järgmine tuleb Rakveres

Eesti X omavalitsuspäev toimus 
18.–19. septembril 2025 Jõgeval, 
keskendudes teemale “Kohali-
ku omavalitsuse ja riigi koos-
tööst ettevõtluse ja sotsiaalhoo-
lekande valdkonnas.“ 

Kokku tulid traditsiooniliselt 
riigi, kohalike omavalitsus-
te, teadlaste, ettevõtluse- ning 
sotsiaalhoolekande valdkonna 
esindajad. Kaks päeva kestnud 
ürituse jooksul arutleti ettevõt-
luse ning sotsiaalhoolekande 
koostöö tähtsuse üle ja arutle-
ti, kuidas koostöö aitab kaasa 
piirkondliku ja üleriigilise elu 
edendamisele. Osalejatele pa-
kuti mitmeid töötubasid, kus 
käsitleti järgmisi teemasid:

Ettevõtlikud kogukonnad ja 
väikeettevõtlus; Hoolekandere-
form ja selle tulevikuvaade; Et-
tevõtja mured – milliseid lahen-
dusi ettevõtja vajab. Töötukassa 
andmed; Koduteenuste areng. 
Tuleviku vaade; Lahendused 
riigi ja KOV poolt. Taristu ja in-
vesteerimiskliima. Riigi ja KOVi 
roll; Lastekaitse. Korraldus ja 
muudatused, sh võrgustikutöö 
erinevate osapooltega.

Ettevõtlus ja  
sotsiaalhoolekanne  

koostöös
Aivar Kokk, Jõgeva vallavoliko-
gu ning Riigikogu liige rõhutas, 
et kohalike omavalitsuste roll on 
palju suurem, kui sageli arvatak-
se – just siis, kui lumi jääb lük-
kamata või kooliuksed ei avane, 
pöördutakse esmalt kohaliku 

omavalitsuse poole. Raha ei teki 
iseenesest, vaid ettevõtlusest, 
ning seetõttu on meie kohustus 
hoida nii ettevõtjaid kui ka ko-
gukonda

Sulev Lääne, MTÜ Polis pre-
sident ning Tallinna Ülikooli 
õppejõud, märkis, et tähistame 
omavalitsuspäeva kümnendat 
aastapäeva ning meenutame 
ühiselt meie teekonda. Kogu-

kond on see, mis on aidanud 
meil riiki luua ja hoida. Ka täna, 
kriiside ajal, on meile eeskujuks 
kogukonnad, kus inimesed 
hoiavad kokku, nagu Muhu 
vallas, kus näiteks kord aastas 
omavalitsuse staatuse taastami-
se ajal oktoobris, kogunetakse 
valla ühisele kohtumisele.

Mõttearendus ettevõtluse ja 
sotsiaalhoolekande  

teemadel
Töötubade aruteludes kõlasid 
ühised mured ja ettepanekud 
nii riigi, kohalike omavalitsuste 
kui ka ettevõtjate koostöö paran-
damiseks. Räägiti majandus- ja 
maksupoliitika keerukatest vali-
kutest, usalduse olulisusest ühis-
konnas ning vajadusest otsuseid 
teha rahulikult ja teaduspõhi-
selt. Mitmed osalejad rõhutasid, 
et kohalike omavalitsuste roll 
peab suurenema, eriti planeerin-
gute ja kogukondade kaasamise 
osas. Arutleti ka kutsehariduse 
tuleviku, regionaalse arengu, 
elamispindade kättesaadavuse 
ning transpordiühenduste üle. 
Ühiselt leiti, et lahendusi tuleb 

otsida koostöös, tasakaalukalt ja 
pikemas perspektiivis, et tagada 
Eesti inimeste heaolu ja ettevõt-
luskeskkonna kestlik areng.

Omavalitsuspäeva  
traditsioonid jätkuvad

Omavalitsuspäeval tunnustati 
konkursi “Aasta Omavalitsus-
tegu“ võitjaid. Laureaadiks tuli 
Tallinna Ülikool, Rakvere linn, 
Maardu linn, Tallinn ja Harku 
vald ühistegevusega “Vastu-
tustundlike demokraatlike ko-
danike arendamine ja koostöö” 
korraldamisel. 

Kiideti heaks OVP 2025 dek-
laratsioon, mis edastatakse Rii-
gikogu juhatusele, Vabariigi 
valitsusele ja Eesti Linnade ja 
Valdade Liidu juhatusele

Päeva lõpetuseks anti Eesti XI 
Omavalitsuspäeva korraldusõi-
gus üle Rakvere linnale, mille 
võttis vastu linnapea Triin Va-
rek.

Koostas
Raivo Lott

Viljandi Valla Teataja  
tegevtoimetaja

Omavalitsuspäeva  
tähistame juba  

seitsmendat aastat
1. oktoobril, omavalitsus-
päeval, meenutame, et ko-
halik omavalitsus on Eesti 
riikluse vundament. See tra-
ditsioon ulatub tagasi 1866. 
aasta vallaseaduseni, taastus 
taasiseseisvumise ajal ning 
kannab meid edasi ka täna. 
Omavalitsus tähendab vaba-
dust ja vastutust – võimalust 
ise otsustada, kuidas oma 
kogukonnaelu korraldada.

Kõik, mis meie igapäevases 
elus loomulikuna tundub: 
koolimaja, tee, tänavavalgus 
või turvatunne – sünnib tänu 
omavalitsuste inimeste tööle. 

Soovin avaldada tun-
nustust ja tänu kõigile, kes 
panustavad Eesti kohaliku 
omavalitsuse arengusse: nii 
spetsialistidele, ametnikele, 
juhtidele kui volikogude liik-
metele. Teie teadmised, otsu-
sed ja väärtuspõhine tegut-
semine loovad raamistiku, 
milles Eesti inimesed saavad 
elada turvalist ja väärikat elu 
oma kodupaigas. 

Soovin teile jätkuvat sel-
gust, koostöövalmidust ja 
tarkust otsustes.

Veikko Luhalaid
Eesti Linnade ja Valdade 

Liidu tegevdirektor

Omavalitsuspäeval keskenduti teemale “Kohaliku omavalitsuse ja riigi koos-
tööst ettevõtluse ja sotsiaalhoolekande valdkonnas.“

Nagu alati, algas ka X omavalitsuspäev Jõgeval puude istutamisega. 			   Fotod Ellar Sügiste
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Järjekordne valla kogukonna koostööpäev  
peeti Saarepeedil

Oktoobrikuu esimesel päeval 
toimus Saarepeedi rahvamajas 
Viljandi valla ja kogukonna 
koostööpäev, kuhu oli tulnud 
üle 20 inimese erinevatest valla 
piirkondadest.

Kohtumisel käsitleti mitmeid 
teemasid, sealhulgas räägiti kaa-
sava eelarve konkursist – jagati 
seniseid kogemusi ning toodi 
välja kitsaskohti, mida tasub 
ideid esitades silmas pidada. 

Viiratsi alevikuseltsi esindaja 
Tarmo Türk tutvustas, kuidas 
nemad koguvad oma piirkonnas 
ettepanekuid ja milliseid samme 
selleks on astutud. 

Meeldetuletuseks: ideid kaa-
savasse eelarvesse saab esitada 
kuni 19. oktoobrini.

Lisaks mõlgutati mõtteid 
Külade päeva ja Maal elami-
se päevaga seonduvast – jagati 
korraldajate kogemusi ning anti 
tagasisidet.

Kohtumine lõppes küsimus- 
te-vastuste vooruga. Osalejad 
tõdesid, et õhtu oli hubane ja 
sisukas.

Täname kõiki, kes leidsid aega 
osaleda ja uute kohtumisteni 
juba järgmisel kogukonnapäe-
val!

Toimetus

Puiatus tähistati Maal elamise päeva
20. septembril toimus üle-eesti-
line Maal elamise päev ja teiste 
omavalitsuste seas avas uksed 
ka Viljandi vald, sedakorda 
Puiatu piirkonnas.

Rahvamajas
Kui ma Puiatu rahvamajja jõud-
sin, tervitas juba eemalt rõõmus 
jutuvada ja sagin. Uksed olid 
sõna otseses mõttes avali ning 
sees ootasid nii inimesed kui 
lood sellest, kuidas üks kogu-
kond oma elu kannab ja hoiab.

Rahvamaja tegemistest rääkis 
majaperenaine Kairi Lõhmus, 
kes on maja elu ja tegevust koor-
dineerinud juba kolm aastat. 
Tema sõnul on rahvamaja koha-
likele kui süda, mis lööb rütmi 
ürituste, tantsu- ja teatriõhtute-
ga. “Meie suur soov on, et siia 
tuleks rohkem hakkajaid inime-
si, kes uusi ideid tooksid ja maja 
veelgi rohkem elama paneksid,“ 
ütles ta lootusrikkalt.

Raamatukogus
Külastajatel ei jäänud tegemis-
test puudu ka raamatukogus, 
kus võis meisterdada järjehoid-

jaid ja valmistada huulepal-
samit. Just siin, raamatukogu 
direktor Tiina Torimi ja raama-
tukoguhoidja Kristiina Miti ju-
hendamisel, võtsin minagi hoo-
gu ja meisterdasin oma esimese 
käsitööjärjehoidja.

Õhkkond majas oli soe ja ko-
dune – aurav kohvitass, värske 
kook ja kohalike külalislahkus 
tegid olemise hubaseks.

Vibukeskuses
Puiatu Vibukeskuses said soo-
vijad proovida vibulaskmist. 
Klubi eestvedaja ja treener 
Aune Varik meenutas, kuidas 
2015. aastal saadi enda käsutus-
se vana koolimaja ning sellest 
ajast peale on maja samm-sam-
mult korrastatud. Nüüd toimu-
vad siin suvel laste vibulaagrid, 
samuti on maja juurde rajatud 
rahvusvaheliste mõõtmetega 
vibuväljak.

Ka minul õnnestus vibu kätte 
võtta ning esimene kogemus oli 
üllatavalt edukas – ükski nool 
ei lennanud märklauast mööda.

Küsiti ja jäädi rahule
Huvilised said vallavalitsuse 
töötajatega juttu teha – küsida, 
milliseid teenuseid Viljandi 
vallas pakutakse, põhjaliku-
malt hajaasustuse program-
mi kohta teavet hankida ning 
erateede toetusmeetme kohta 
uurida.

Päeva vältel olid avatud ka 
ERMi Heimtali muuseumi uk-
sed, kus sai vaadata rikkalikku 
tekstiilikogu ning näituseid.

Sündmuse peakorraldaja, Eiko 
Tammist jäi päevaga igati rahule. 
Tema sõnul liikus palju  Puiatu 

rahvast aga tuldud oli ka naa-
berküladest, valla teisest otsast, 
Soelt, Viljandist, Suure-Jaanist ja 
mujalt.

Puiatus kogetud hetked tões-

tasid, et elu maal on ehe, ko-
gukondlik ja täis võimalusi. 
Maaelu ei tähenda vaid põldu 
ja traktorit – see tähendab ühte-
kuuluvust, ettevõtlikkust ning 

kodutunnet. Ja mis võiks olla 
veel väärtuslikum kui tunne, et 
oled osa kogukonnast, kus iga 
inimene loeb ja iga tegu annab 
elule juurde uue värvi?

Kohtumisel käsitleti mitmeid teemasid, sealhulgas räägiti kaasava eelarve 
konkursist.

Seekordne maal elamisse päev toimus Puiatu piirkonnas. Korraldajad Viljandi vallavalitsusest külalisi tervitamas. 
Fotod: Liia Sirel

Soolaleib valla uustulnukatele
Maal elamise päeval tervitati 
Viljandi vallas soolaleivaga 
kaht peret, kes on viimastel 
aastatel siia elama asunud.

Uustulnukatele viisid soolalei-
vad abivallavanem Irma Väre ja 
kogukonnatöö spetsialist Eiko 
Tammist, soovides peredele jõu-
du ja rõõmu uues kodus.

Verilaske külas anti soolaleib 
üle Piret ja Kalno Küti perele, 
kes kolisid tagasi Eestisse Soo-
mest. Pereema on pärit Must-
last ja pereisa juured ulatuvad 
samasse tallu, kuhu nüüd taas 

elama asuti. Küti pere ostis ta-
gasi maja, mille õuele on kuna-
gi nende pulmapuu istutatud. 
Peres on ka kaks poega, kellest 
noorem õpib Viiratsi koolis.

Teine soolaleib viidi Mähma 
külla Geimo ja Geido Jaksile. 
Noored kaksikvennad on küll 
siinkandis juba mõnda aega 
elanud, aga nüüd siis saadi maja 
päris oma valdusse.

Uute elanike kolimine maale 
näitab, et maal on tulevikku.

Liia Sirel
avalike suhete spetsialist

Pihlama talu kutsub külla ja maits-
ma.

Teine soolaleib viidi Mähma külla kaksikvendadele  
Geimo ja Geido Jaksile.

Verilaske külas anti soolaleib üle Piret ja Kalno Küti 
perele.

Puiatu Vibukeskuses said soovijad proovida vibulaskmist.

NB! 10. oktoobril kogunes Heimtali mõisa ringtalli üle 
kahesaja väärikas eas inimese, et osa saada Viljandi valla 
esimesest eakate festivalist. Lähemalt meie novembri lehes!
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Vallavalitsuse istungi materjalid leiab valla kodulehelt: www.viljandivald.ee/dokumendiregister 

Vallavolikogu 3. koosseisu 
viimane istung  
25. septembril

Vallavalitsuse istungite kokkuvõte

KUULATI:
• Anu Raud andis ülevaate 

Reomäe kinnistust, tutvustas 
näitusmaja-kunstiküüni ehita-
mise plaani ning kinnistu müü-
gisoovi.

OTSUSTATI:
• vallale omandada Anu Raua-

le kuuluv kinnistu aadressiga 
Reomäe, Marna küla, Viljandi 
vald, hinnaga 70 000,00 eurot.

• võtta vastu Viljandi valla 
arengukava aastateks 2022-2030 
muutmine.

• võtta vastu Viljandi val-
la eelarvestrateegia aastateks 
2025-2029. Eelarvestrateegiasse 
viidi sisse muudatus: vallavoli-
kogu liikmed toetasid Kärstna 
Kabelimäe vaatetorni detailpla-
neeringu muudatusettepanekut 
ja summa 7000.00 eurot läheb 
2026. aasta eelarve reale.

• võtta vastu Viljandi valla 
teehoiukava aastateks 2025-
2029.

• võtta vastu määruse Viljan-
di valla erateede ehitus- ja/või 

remonditööde toetamise kord“ 
muutmine. Eelnõud täiendati 
lõiguga: “Toetuse suuruseks 
maaomanike ühises taotluses 
ühe eratee kohta aastas on 50% 
teostatud tööde üldmaksumu-
sest, kuid mitte rohkem kui 4500 
eurot aastas.“

• kehtestada maamaksu aas-
tase suurenemise piirmäär 10 
protsenti ja kodualuse maa 
maksusoodustus kuni 120.00 
eurot ning tunnistada kehtetuks 
Viljandi Vallavolikogu määrus 
“Represseeritu ja represseeritu-
ga võrdsustatud isiku maamak-
sust vabastamise kord“.

• võtta vastu Viljandi Val-
lavolikogu otsuse “Fellini aed 
detailplaneeringu algatamine 
ja keskkonnamõju strateegilise 
hindamise algatamata jätmine“ 
muutmine.

• võõrandada Viljandi vallale 
kuuluv kinnistu aadressiga Kase 
tn 7, Leie küla, Viljandi vald ot-
sustuskorras kaasomandisse 
hinnaga 610.00 eurot.

• võõrandada Viljandi valla-

le kuuluv kinnistu aadressiga  
Pihlaka tn 16a, Leie küla, Vil-
jandi vald otsustuskorras kaa-
somandisse hinnaga 1010.00 
eurot.

• moodustada 19. oktoobril 
2025 toimuvateks Viljandi Valla-
volikogu valimisteks 6 jaoskon-
nakomisjoni ja nimetada nende 
esimehed, liikmed ja asendus-
liikmed.

• saata eelnõu “Tuuleenergee-

tika eriplaneeringu menetluse 
lõpetamine“ II lugemisele.

PÄEVAKORRAS VEEL:
• Vallavanem Alar Karu ja abi-

vallavanem Irma Väre vastasid 
arupärimistele.

• Vallavolikogu kirjavahetus.
• Vallavolikogu esimees andis 

ülevaate Viljandi Vallavolikogu 
III koosseisu tööst.

• Vallavanema informatsioon.

1. oktoobri  
vallavalitsuse istung

Ehitus, planeerimine ja ma-
jandus, otsustati:

• Määrata Sultsi külas asuva 
Sultsimetsa katastriüksuse siht-
otstarve.

• Nõustuda Aidu külas Vana-
mõisa katastriüksuse jagamisega 
ja määrata jagamisel moodusta-
tavatele katastriüksustele koha-
aadressid ning sihtotstarbed.

• Nõustuda Peetrimõisa külas 
asuvate Karuse tee 5 ja Karuse 
tee 6 katastriüksuste

vahelise piiri muutmisega ja 
Karuse tee 6 jagamisega ning 
määrata jagamisel moodustata-
vatele katastriüksustele koha-
aadressid ja sihtotstarbed.

• Seada tähtajatu ja tasuta 
sundvaldus Viljandi valla ka-
suks Mähma külas Kotka tee 
avalikuks kasutamiseks.

• Muuta Viljandi Vallavalitsu-
se 02.09.2025 korraldust nr 367 
“Rahvusvahelise hanke “Viljan-
di valla teede ja tänavate lume-
tõrje 2025-2028“ pakkumuste 
edukaks tunnistamine”.

Haridus, kultuur, sport, ot-
sustati:

• Suurendada laste arvu Vil-
jandi valla lasteaia “Päikese-
kiir" õppekohas Puiatu lasteaed 
Tõrukeste liitrühmas ja Ramsi 
lasteaia “Taruke“ Sajajalgsete 
koolieelikute rühmas.

• Anda välja Viljandi valla ni-
melised stipendiumid.

Sotsiaalvaldkonnas, otsustati:
• Tunnistada kehtetuks Vil-

jandi Vallavalitsuse 22.10.2020 
korraldus nr 2-3/49 “Vallavara 
kasutusse andmine“.

Muu
• Anti seisukoht:
- Kolga-Jaani alevikus Parkla 

kinnistu omandamise kohta,

- Viiratsi alevikus asuva Sõp-
ruse tn 37 maa kasutamise osas,

- Vardi külas Rahetsema tee 14 
kinnistu jagamise osas,

- MTÜ Võrtsjärve Vabatahtlik 
Järvepääste omaosaluse toeta-
miseks projektis “Atraktiivne 
piirkondlik ettevõtlus- ja elu-
keskkond“.

• Vallavanema informatsioon.

23. septembri 
vallavalitsuse istung

Haridus, kultuur, sport, ot-
sustati:

• Kooskõlastada Kolga-Jaani 
Kooli ja Viljandi valla noorte-
keskuse sümboolika.

• Kinnitada Viljandi valla 
noortekeskuse töötajate koosseis 
alates 10.09.2025.

• Toetada Viljandi valla sport-
lase osalemist Euroopa karika-
võistlusel.

Ehitus, planeerimine ja ma-
jandus, otsustati:

• Kiita heaks Hajaasustuse 
programmi toetuse kasutamise 
aruanded:

- Tänassilma külas Toa-Jaagu 
kinnistule kanalisatsioonisüs-
teemi rajamine,

- Tagamõtsa külas Veske kin-
nistule kanalisatsioonisüsteemi 
rajamine.

• Anda kasutusluba Saarepee-
di Kooli spordiväljakule. 

Finantsis, otsustati:
• Eraldada reservfondist toe-

tust Heimtali Põhikoolile uute 
õpperuumide mööbli soetami-
seks.

Muu
• Anti seisukoht Peetrimõisa 

külas Õunaaia tee 11 kinnistu 
jagamiseks.

• Nõustuti hankelepingu 
“Saarepeedi Kooli spordiväljaku 
ehitamine“ muutmisega.

• Nõustuti Teeme süüa OÜ 
(Viiratsi toidukiosk) lepingu pi-
kendamisega kuni 20.10.2025.

• Jooksvad küsimused.
Toimus OÜ Ramsi VK osanike 

koosolek. 

16. septembri 
vallavalitsuse istung.

Anti arvamus Viljandi Valla-
volikogu EKRE fraktsiooni esi-
tatud eelnõu “Tuuleenergeetika 
eriplaneeringu menetluse lõpe-
tamine“ osas.

Ehitus, planeerimine ja ma-
jandus, otsustati:

• Kehtestada Peetrimõisa kü-
las Karula tee 2 // Tallinna tn 88 
detailplaneering. 

• Kiita heaks Hajaasustuse 
programmi toetuse kasutamise 
aruanded:

- Päri külas Aru kinnistule ka-
nalisatsioonisüsteemi rajamine,

- Väike-Kõpu külas Nutru 
kinnistule juurdepääsutee raja-
mine,

- Saarepeedi külas Vanakooli 
kinnistule kanalisatsioonisüs-
teemi rajamine,

- Villa külas Keremi kinnistule 
kanalisatsioonisüsteemi rajami-
ne.

• Nõustuda Kookla külas Õit-
semäe katastriüksuse jagamise-
ga ja määrata jagamisel moodus-
tatavatele katastriüksustele ko-
ha-aadressid ning sihtotstarbed.

• Muuta Viljandi Vallavalitsu-
se 02.09.2025 korraldust nr 367 
“Rahvusvahelise hanke “Viljan-
di valla teede ja tänavate lume-
tõrje 2025-2028“ pakkuja kõr-
valdamine ja kvalifitseerimata 
jätmine, pakkumuste vastavaks 
tunnistamine, pakkumuste 
edukaks tunnistamine, eduka-
te pakkujate hankemenetlusest 
kõrvaldamata jätmine ja kvali-
fitseerimine“.

• Anda seisukoht Friendma 

OÜ-le Nõmme-Koordi III liiva-
karjääri keskkonnaloa taotluse 
kohta.

Haridus, kultuur, sport, ot-
sustati:

• Kooskõlastada Holstre Koo-
li koolitöötajate koosseis alates 
17.09.2025.

• Suurendada õpilaste arvu 
piirnormi Tarvastu Gümnaa-
siumi 1. ja 7. klassis.

Sotsiaalvaldkond, otsustati:
• Muuta Viljandi Vallavalit-

suse 15.07.2025 korraldusi nr 
311 ja 312 “Laste paigutamine 
asendushooldusteenusele“.

Finants, otsustati:
• Eraldada reservfondist ra-

halisi vahendeid Holstre-Polli 
Spordikeskuse projekti “Uued 
võimalused Holstre-Polli spordi-
keskuse kogukonnaüritusteks“ 
kaasfinantseeringuks.

Muu
• Vabastada ametikohalt Kol-

ga-Jaani piirkonna kultuuritöö-
taja alates 04.10.2025 ja Holstre 
Kooli direktor alates 17.09.2025.

• Kuulutada välja avalik kon-
kurss Holstre Kooli direktori 
ametikoha täitmiseks.

9. septembri  
vallavalitsuse istung

Volikogule esitatud eelnõud
• Kinnisvara omandamine 

(Marna küla, Reomäe)
• Viljandi Vallavolikogu 

30.05.2024 otsuse nr 226 “Felli-
ni aed detailplaneeringu alga-
tamine ja keskkonnamõju stra-
teegilise hindamise algatamata 
jätmine“ muutmine.

• Vallavara võõrandamine 
(Kase tn 7 ja Pihlaka tn 16a, Leie 
külas).

• Viljandi Vallavolikogu 
27.06.2024 määruse nr 62 “Vil-

jandi valla erateede ehitus- ja/
või remonditööde toetamise 
kord“ muutmine.

• Viljandi Vallavolikogu 
29.09.2022 määruse nr 21 “Vil-
jandi valla arengukava aastateks 
2022-2030“ muutmine (teine lu-
gemine).

• Viljandi valla eelarvestratee-
gia 2025-2029 (II lugemine).

• Viljandi valla teehoiukava 
aastateks 2025-2029 (II lugemi-
ne).

• Viljandi valla kogukonna 
heaolu arengukava 2025-2030 
(II lugemine).

Ehitus, planeerimine ja ma-
jandus, otsustati:

• Nõustuda Anikatsi külas 
Tamme katastriüksuse jagami-
sega ja määrata jagamisel moo-
dustatavatele katastriüksustele 
koha-aadressid ning sihtotstar-
bed.

• Kiita heaks Hajaasustuse 
programmi toetuse kasutamise 
aruanded:

- Tänassilma külas Purde kin-
nistule kanalisatsioonisüsteemi 
rajamine,

- Sinialliku külas Vanaõue 
kinnistul salvkaevu puhastami-
ne ja vee pumpamiseks vajalike 
seadmete paigaldamine.

Haridus, kultuur, sport, ot-
sustati:

• Anda Viljandi valla 2025. 
aasta haridustöötaja tunnustu-
sed kolmes kategoorias.

Sotsiaalvaldkonnas, otsusta-
ti:

• Osutada järelhooldustee-
nust.

Muu
• Arvamuse andmine osa-

ühingu Kõpu PM keskkonna-
kompleksloa muutmise taotluse 
kohta.

Vallavolikogu istungi materjalid leiab valla kodulehelt: www.viljandivald.ee/dokumendiregister

Vallavolikogu  
järgmise istungi aja  

määrab juba  
valitud  vallavolikogu  

4. koosseis.

25. septembril peeti vallamajas vallavolikogu 3. koosseisu viimane istung. 		  Foto: Rain Porss
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Sinu hääl loeb – mine kindlasti valima

19. oktoobril valivad inimesed 
üle Eesti oma esindajad linna- ja 
vallavolikogudesse, kes otsus-
tavad järgmisel neljal aastal ko-
haliku elu küsimusi. Valimised 
toimuvad sel korral 78 vallas ja 
linnas ning üle riigi valitakse 
kokku 1684 volikogu liiget.

Suuri muudatusi valija jaoks 
valimiste korralduses seekord 
ei ole – valimisperiood on ikka 
seitse päeva, kestes 13.–19. ok-
toobrini, hääletada saab nii jaos-
konnas kui ka elektrooniliselt.

Küll on neil valimistel muutu-
nud valijaskond – kui seni said 
kohalikel valimistel hääle anda 
ka kolmandate riikide kodani-
kud, siis Riigikogu otsusel saa-
vad neil valimistel Eesti kodani-
ke ja siin püsivalt elavate teiste 
Euroopa Liidu liikmesriikide 
kodanike kõrval osaleda veel 
ainult kodakondsuseta isikud.

See-eest saavad juba kolman-
dat korda sammud valimiskasti 
äärde seada ka 16- ja 17-aastased 
noored. Õpiealisi noori vanuses 
16-23 eluaastat on sel korral kok-
ku üle 110 000. See on märkimis-
väärselt suur hulk eestimaalasi, 
kelle osalus on oluline, et kujune-
vad volikogud peegeldaksid ka 
noorte huvisid. Et vaba aja veet-
mise võimalused oleksid avara-
mad, et hoitud oleksid haljasalad, 
et koolides oleks õpilastele nõus-
tamisvõimalus, et linna- või val-
lavõimud oleksid avatud uutele 
mõtetele ja algatustele.

Kohalikel valimistel saab vali-
da erakondade ja valimisliitude 
kandidaatide ning üksikkan-
ditaatide vahel. Iga valija valib 
just oma linna või valla volikogu 
esindajat, kes hakkab otsustama 
just kohaliku elu küsimuste üle.

Hääletada saab sobivaimas 
jaoskonnas

Valimisjaoskondi on tänavu 356. 
Tänu 2021. aastast kasutusel 
olevale elektroonilisele valijate 
nimekirjale saab valmisnäda-
la esmaspäevast neljapäevani 
hääletada ükskõik millises hää-
letamisruumis üle Eesti. Näiteks 
tallinlane hääleta Ruhnu saarel 
ja Ruhnu saare elanik Tallin-
nas. Pühapäevaks ehk valimis-
päevaks jõuab tallinlase hääl 
Tallinnasse ja ruhnulase hääl 
Ruhnu, kus need oma õiges 
ringkonnas koos teiste häältega 
kokku loetakse. Alates reedest 
saab hääletada kõigis valija elu-
kohajärgse valimisringkonna 
hääletamisruumides. Eelnevalt 
tasub siiski üle kontrollida, kas 
kehtiv isikut tõendav dokument 
on kaasas, uue eesti.ee rakendu-
sega neil valimistel enda isikut 
veel tõendada ei saa. Hiljemalt 
9. oktoobril saab iga valija kas e-
posti või posti teel ka teabelehe 
hääletamisruumide ja hääleta-
misaja teabega.

Kel on aga näiteks haiguse tõt-
tu keeruline valimisjaoskonda 
kohale minna ja e-hääletada kas 
ei taha või ei oska, saab endale 
valimiskasti koju tellida. Taot-
lus selleks tuleb esitada telefoni 
teel kohalikule omavalitsusele 
reedel, 17. oktoobril või laupäe-
val, 18. oktoobril vahemikus 
kella 12–20 või valimispäeval, 
19. oktoobril kell 9–14. Täpsema 
info leiab samuti valimiste tea-
belehelt.

Valimisnädalal välismaal vii-
bides saab oma häält anda ainult 
elektrooniliselt, sest kohalikel 
valimistel välisesindustes ega 
kirja teel hääletamist ei toimu.

Uuendusena on kasutusel 
ka Smart-ID

Eelhääletamine ja elektrooniline 
hääletamine kestab 13.–18. ok-
toobrini. Eelhääletada saab kuue 
päeva jooksul igas vallas ja lin-
nas vähemalt ühes valimisjaos-
konnas kella 12-20. Elektrooni-
line hääletamine kestab esmas-
päevast kuni laupäeva õhtu kella 
20-ni. E-hääle andmiseks on vaja 
endiselt arvutit, nutiseadmega 
e-häält anda ei saa. Küll saab 
käesolevast aastast enda tuvas-
tamiseks ja hääle kinnitamiseks 
lisaks ID-kaardile ja mobiil-ID-
le kasutada ka Smart-ID raken-
dust. Enne hääletama asumist 
tasuks kindlasti kontrollida kas 
nende sertifikaadid on kehtivad 
ja uuendada arvuti operatsioo-
nisüsteemi ja viirusetõrjet. Va-
lijarakendus, millega e-hääleta-
da, on kättesaadav veebilehelt 
valimised.ee, kust see tuleb oma 
arvutisse laadida. Rakendus on 
kättesaadav ainult valimised.ee 
lehelt, kuskilt mujalt seda kind-
lasti alla laadida ei tohiks.

E-hääletamise süsteemi alu-
seks olev lähtekood on avalik. 
See tähendab, et kõik asjast huvi-
tatud eksperdid saavad süsteemi 
tugevust isiklikult testida. Igal 
valimistel toimub enne e-hää-
letamise algust ka proovihääle-
tus, mille raames veendutakse 
audiitorite ja vaatlejate osalusel, 
kas e-hääletamise süsteem toi-
mib korrektselt. E-hääletamise 
tulemus ja võtmetegevused on 
matemaatiliselt kontrollitavad 
ning neid andmeid kontrollib 
iga kord sõltumatu audiitor.

E-hääle kohalejõudmises 
saab oma silmaga veenduda
Ka igal IT-kaugemal kodanikul 
on võimalus laadida oma nuti-
telefoni kontrollrakendus, mille 
abil saab kuni 15 minuti jooksul 
pärast e-hääle andmist oma sil-
maga veenduda, kas antud hääl 
jõudis elektroonilisse valimis-
kasti kohale. Valimiste korral-
dajana kutsub valimisteenistus 
üles e-hääle kontrollivõimalust 
igal juhul kasutama! Selleks 
tuleb kas Google Play või App 
Store’i rakenduste poest “EH 
kontrollrakendus“ alla laadida 
või kui see on juba varasematest 
valimistest seadmes olemas, siis 
uuendada. Rakendusega tuleb 
skaneerida QR-kood, mis e-hää-
letamise järel arvuti ekraanile 
kuvati. Hääle kontrollimine ai-
tab kindlaks teha, et valija arvuti 
käitub õigesti ja sinna ei ole pai-
galdatud e-hääletamist häirivat 
pahavara.

Valija, kes leiab, et ta ei saanud 
vabalt või salaja hääletada, võib 
uuesti hääletada. Hääletades 
uuesti elektrooniliselt, eelmine 
e-hääl tühistatakse ja kehtima 
jääb viimasena antud e-hääl. Va-
limisnädalal, sh valimispäeval, 
on võimalik oma e-hääl tühis-
tada ka jaoskonnas hääletades. 
Võimalus e-häält jaoskonnas 
hääletades ka valimispäeval tü-
histada on ka põhjuseks, miks 
e-hääletamise tulemused sel-
guvad valimispäeva hilisõhtul 
ehk samal ajal kui jaoskondades 
hääletamise tulemusedki. Liht-
salt info ka neist, kes hääletasid 
jaoskonnas viimasel minutil, 
peab jõudma valimisteenistuse-
ni, et jaoskonnas valijate e-hää-
led saaksid enne e-häälte kokku 
lugemist tühistatud. Selliselt on 
tagatud, et igalt valijalt läheb ar-
vesse ainult üks hääl.

Nemad kandideerivad Viljandi vallas vallavolikokku
Erakond Parempoolsed
101 SIRLE SÖÖT
102 LAURI VAIKSAAR

Eesti Reformierakond
103 MAIT ALLAS
104 TANEL ALLIKSAAR
105 REIN ANTON
106 ANTONINA EEK
107 ÜLLE GURJEV
108 MEELIS HUNT
109 KÄDI-LIIS ILVES
110 REIN ILVES
111 MERIKE KALD
112 KARDO KIVIRAND
113 LOIT KIVISTIK
114 OTT KUKK
115 AIVAR PIIR
116 ALVAR PÄHKEL
117 ÜLAR SAAR
118 ALAR TAEL
119 JAANEK TALISAINEN

Erakond Eesti 200
120 KARL ERIK HEINSOO

Valimisliit Ühtne Viljandi vald
121 SULEV KANNIMÄE
122 MARION KÜTT
123 VALMAR HAAVA
124 KATRIN LINKOV
125 AARE ANTON
126 MAILIKA MUTLI
127 INDREK BREMRAUD
128 KARMEN ROSENTAL
129 AVO GRÜNBERG
130 ULVI TATAR
131 ÜLAR IGANDI
132 AHTO JÕGIS
133 MARGUS JÕHVE
134 MARGUS KITSNIK
135 ANDRES KÕLL

136 MADIS LAND
137 HEINO LAPP
138 MAIKO MARKUS
139 JARL MÕTSAR
140 ALLAN ORAS
141 SIRLE PIHL
142 ROMMI PUKK
143 PEETER RAUD
144 KRISTJAN TAFENAU
145 ANDO TULVIK
146 VÄINO VIIDEBAUM
147 VAHUR VISLA

EKRE – Eesti Konservatiivne  
Rahvaerakond
148 URMET ELMASTE
149 KALEV PEHME
150 ÜLO TUVI
151 RUUDI SILMANN
152 KRISTEL SILMANN
153 ANGELA LEIARU
154 SIRJE AASNA
155 TRIIN ISSAK
156 HELGI LIIK
157 LAURI LEESMEND
158 TUULI TOLMOV
159 AILO TAEL
160 AHTO ALAS
161 ALVAR BUK
162 NEEME DANZIGER
163 ASTRID DREVING
164 JAAN EHASALU
165 ENNO FELDVEBER
166 CATHERINE GRÜNBAUM
167 MARTIN IVAN
168 GEIDO JAKSI
169 UUNO JERMANN
170 EERO JOHANSON
171 TAIVO KAASIK
172 SIGNE KARU
173 URVE KIMMEL
175 ILLE KÕRVE
176 TOOMAS KÄRMAS

177 LEMBIT KÜLAOTS
178 MARIA MADE LAAS
179 TAUNO LIPPUS
180 JÜRI MARKUS
181 KALVI MOOR
182 MERLI MERILAID-VENDELIN
183 ANDRE MÖLTER
184 ANDRES ORAS
185 KADRI OTSMAN
186 PEETER PARTS
187 RIVO PATA
188 KAILI PEEP
189 TÕNU PILV
190 MADIS PÄRN
191 MONIKA PÄRNA
192 ANNA-MARIA PÄRT
193 KATRIN ROOS
194 CAROLIN ROOSI
195 ALAR RÄNNIK
196 LEMBIT SIKK
197 RAIDO SIREL
198 ANDREAS SÄRG
199 KERLI TAHKER
200 ALAR TIGANIK
201 KRISTI TEDER
202 LEHTE TOMSON
203 ANNELI TOROP
204 TOOMAS TUUL
205 KRISTI VAHTNA
206 TAIMO VEIDER
207 ANU TOKMAN
208 INDREK VOIT

ISAMAA Erakond
209 ALAR KARU
210 KAUPO KASE
211 IRMA VÄRE
212 ANDO ADAMSON
213 RIVO AREN
214 AIRI ARUOJA
215 ANDRUS JÜRGENSON
216 JAANUS KAASIK
217 AIVE KALDRA

218 MARIS KAUR
219 AIN KEERUP
220 HANNO KIRSCHFELDT
221 LY KIRT
222 MARIKA KIVISTIK
223 TAUNO KOBIN
224 PRIIDU KOSEMAA
225 AIN LAANSALU
226 LAURI LIIV
227 VILJAR LOHU
228 KAJA LÄÄTS
229 AIRO-STEN MAALMEISTER
230 KERLI MAASING
231 MEDI MEIKAR
232 ILLE MIRKA
233 SIGRIT MURDLA
234 LAURI MURDLA
235 KALLE NUKKA
236 MARE PARIIS
237 ALO PEEBO
238 PEETER PEEK
239 KRISTA PEGOLAINEN-SAAR
240 KÜLLIKE PIHLAP
241 ELLEN PIIRAK
242 ANTS RAADIK
243 RAUL REELEND
244 ENE SAAR
245 MAIRE SALU
246 AIN SIBUL
247 PILLE SIHVER
248 RAUNO SOO
249 LIINA SOOVERE
250 VIKA ZIEDS
251 MARET TAMME
252 THEA TOBRO
253 ROLAND TULIK
254 TARMO TÜRK
255 OLEV USTINOV
256 GERTU VIIASK
257 KADRI ÕMBLUS
258 JUHAN ÄNILANE

Üksikkandidaadid
259 LAURI NÄLK

Arne  
Koitmäe,
Riigi valimistee-
nistuse juht

Hääletada peab saama  
vabalt

Valimiste korraldajatena soovi-
me ennetada ja varakult märga-
ta, kui levib valeinfo või muu va-
limiste läbiviimist takistav teave. 
Kutsume siinkohal ka kõiki ini-
mesi üles olema valvsad erinevat 
sorti info levitajate suhtes ja ise 
sotsiaalmeedias postitusi tehes 
veenduma, kas jagatav info on 
tõene. Silmatud valeinfost on 
võimalik sotsiaalmeediakesk-
kondadele teada anda ning mu-
rettekitavatest kuulujuttudest ta-
suks informeerida politseid. Ka 
hakkab vahetult enne valimisi 
kehtima Euroopa Liidu määrus, 
mis kohustab poliitreklaami 
märgistama, et valija teaks, kes ja 
kelle raha eest talle infot esitab.

Panen siinkohal ka kõigile 
valijatele südamele, et oma ID-
kaardi ja PIN-koodide andmine 
teiste inimeste kätte ei ole luba-
tud ja kõik telefonikõned, milles 
teilt isikuandmeid küsitakse ja 
PIN-koode sisestada palutakse, 
tuleks koheselt katkestada ja 
neist politseile teada anda. Kind-
lasti tuleb politseid informeerida 
ka kõikidest häälte ostmise kat-
setest. Igal valijal on õigus hääle-
tada ilma surveta ja takistusteta, 
oma vaba tahte kohaselt.

Valimised on aeg, millal saab 
oma hääle kuuldavaks teha. 
Sinu hääl loeb. Kui sa hääletad, 
siis sa otsustad.

KOHALIKE  
OMAVALITSUSTE  

VALIMISED  
2025



VILJANDI VALLA TEATAJA8 Oktoober 2025

EKRE-l on kindel nägemus, kuidas 
asjad vallas muuta selliseks, et vald 
kestaks ka aastakümnete pärast. 
Ümber hinnata ja lõpetada tuleb kõik 
mõttetud ja kahtlase väärtusega 
investeeringud.

Edaspidi tuleb alustada nendest 
investeeringutest, mis on suunatud 
valla tulevikku ja jätkusuutlikkust 
silmas pidades. 
Väärtustada tuleb inimest ja tema 
hakkamasaamist. Inimeste hakka-
masaamine on tähtsam kui mingite 
ausammaste püstitamine. Toetused 
peavad olema vajaduspõhised, kuid 
hoolivad ning kaasas käima elukalli-
dusega. Kõige olulisemaks ülesand-
eks on aga, kuidas peatada rahvasti-
ku vähenemine ning kuidas muuta 
Viljandi vald atraktiivseks iga noore 
perekonna jaoks.
Esimeseks prioriteediks peab seetõt-
tu saama elamuarenduse tegevus 
koostöös eraettevõtetega. Valla seni 
tühjana seisvatele kinnistutele tuleb 
teha detailplaneeringud ja kujundada 
neist kaunid, läbimõeldud ning 
harmoonilised elurajoonid.
EKRE-l on nägemus, kuidas vald 
muuta selliseks, kus elu kestaks ka 
aastakümnete pärast. Hea valija, 
mõtle selle üle. Praeguste valitsejate 
juhtimisel on valla rahvaarv aastaid 
järjepidevalt kahanenud. Järjekord-

selt on tõusmas maamaks ja 
inimesed lahkuvad. Kui ei ole inimesi, 
siis kelle jaoks ehitatakse teid ja 
renoveeritakse koolimaju? 
Leiame, et tuuleparkide rajamine 
Viljandi valla territooriumile ei ole 
kooskõlas keskkonnasäästliku ener-
giatootmise ja energiavarustuskind-
luse tagamisega ega kliimaees- 
märkide saavutamisega, mis on laie-
mas mõttes ülekaalukaimaks avali-
kuks huviks ja arvestades kohalike 
elanike vastasseisu sellele, siis 
puuduvad selleks sobilikud alad.

EKRE on erakond, kes seisab rahva 
poolel ja arvestab Sinu huvidega.

Urmet Elmaste148Urmet Elmaste
vallavanema kandidaat

148

 Vali, kes hoolib! Vali ühtsus! 

Valimisliidu Ühtne Viljandi Vald valimisreklaam.

EKRE – Eesti Konservatiivse Rahvaerakonna reklaam.
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Sina valid – meie teeme! 

“Hoolitseme selle eest, et külaelu ja 
kogukonnad püsiksid tugevad. Loome 
koolikeskkonna, kus lapsed tahavad 
õppida ja õpetajad õpetada.”

“Soovin, et Viljandi vald oleks 
ka edaspidi uuendusmeelne ja 
hoogsalt arenev. Meie vallas on 
ilusad lasteaiad ja kaasaegsed 
koolid ning kasvav ettevõtlus.”

Tarvastu poldri uus vaatetorn kutsub 
avastama meie kodukoha kaunist loodust. 
Visuaal: Inseneribüroo Urmas Nugin OÜ

Tarvastu lasteaia Soe maja 
juurde rajatavas basseinis 

õpivad meie lapsed 
turvaliselt ujuma. 

Visuaal: Arhitektuuribüroo 
Standup OÜ

Leie külla kerkiv kogukonnamaja saab 
kohalike kooskäimise paigaks, mis aitab 

hoiab elus külaelu ning traditsioone.
Visuaal: Arhitektuuribüroo Standup OÜ

Kaupo Kase,
vallavolikogu aseesimees

“Arendame liikumis- ja puh-
kamisvõimalusi. Korrastame 
Viiratsi tiikide ümbruse ilusaks 
puhkealaks ning rajame Tarvas-
tu poldri juurde uue vaatetorni.” MEIE INIMESEDMEIE INIMESEDMEIE INIMESED

Viljandi vallasViljandi vallasViljandi vallas

210

Irma Väre,
abivallavanem 211

Alar Karu,
vallavanem 209

Petturid koputavad koduuksele

2025. aasta esimese kaheksa 
kuuga registreeriti Eestis 795 
investeerimis-, panga-, paki- ja 
telefonikelmuse juhtumit, kus 
kahjusumma ulatus üle 12 mil-
joni euro. 

Aasta varem samal ajal oli 
nende kelmuste arv 646 ja kah-
ju ligi 5 miljonit eurot. Kasv on 
hüppeline ja näitab, et kelmused 
ei ole ajutine nähtus, vaid prob-
leem, mis puudutab üha rohkem 
inimesi. Kõige suurem kasv on 
toimunud pangatehingute kel-
mustes – kui 2024. aastal jäädi 
selle skeemi tõttu ilma 2,3 mil-
jonist eurost, siis tänavu juba 
enam kui 6 miljonist. Statistika 
taga on päris inimesed meie üm-
ber, ka siin, Viljandi vallas.

Skeemid on kavalad ja emot-
sioonidele üles ehitatud. Tegeli-
kult on tegemist osava pettusega, 
mille ohvriks võib sattuda igaüks. 
See tähendab, et keskmiselt kao-
tavad inimesed petturitele iga 
päev tuhandeid eurosid. Raha ei 
kao mitte ainult säästudest, vaid 
petturite survel võetakse ka ku-
lukaid laene. Paljud ohvrid jää-
vad olukorda, kus ei jätku enam 
vahendeid isegi esmavajaduste 
katmiseks – ei ole võimalik osta 
poest toitu ega maksta toasooja 
eest. Seega ei ole kelmused pel-
galt rahaline kaotus. Tegemist 

on ränga emotsionaalse kriisiga. 
Kannatanud tunnevad sageli 
piinlikkust ega soovi oma lugu ja-
gada, sest kardavad, et neid pee-
takse rumalaks. See omakorda 
süvendab üksindust ja takistab 
abi otsimist. Tegelikult võib ohv-
riks sattuda igaüks, sest petturite 
skeemid on äärmiselt osavad.

Skeemid ei jäta kedagi  
puutumata

Üks levinumaid skeeme algab 
telefonikõnega. Kannatanule 
väidetakse, et tema pangakontol 
toimuvad kahtlased tehingud. 
Kõneleja hoiab inimest kogu 
aeg telefoni otsas, et ta ei saaks 
kelleltki nõu küsida. Viimasel 
ajal on taas sagenenud ka juh-
tumid, kus sellise telefonikõne 
ajal saabub ukse taha tegelane, 
kes nimetab end küberkurite-
gude grupi uurijaks. Tema jutt 
on veenev ja välimus usaldust 
äratav. Ohver meelitatakse au-
tosse ja viiakse lähima panga-
automaadi juurde. Seal tehakse 
sularaha väljavõtteid ning sageli 
veendakse ohvrit võtma ka suuri 
laenusummasid. Lõpptulemu-
sena kaotab inimene kõik oma 
säästud ja jääb laenukohustuse 
alla. Helistama on hakatud veel 
ka Tervisekassa, Elektrilevi ja 
Telia nimel ning petukõned on 
sulaselges eesti keeles. Juba see-
tõttu võib inimene segadusse 
sattuda, et siiani on ju hoiatatud 
venekeelsete kõnede eest.

Juhtumeid leiab sadade viisi 
ka internetist. Ohver saab näi-
teks e-kirja, kus lubatakse või-
tu, teatatakse saabuvast pakist 
või maksmata arvest. Lingile 
klikates satub ta petturite loo-

dud lehele, kus küsitakse lisaks 
muule infole ka pangakaardi 
andmeid. Kui andmed on sises-
tatud, hakkavad pangakontol 
toimuma tehingud ilma ohvri 
teadmata ning konto tehakse 
lagedaks. Sageli järgneb sellele 
uus skeem, mis lubab raha taga-
si saada, kui ohver veel juurde 
maksaks. Kahju paisub kiiresti 
ja ohver satub lõputusse nõiarin-
gi. Sagenenud on ka õngitsused, 
kus messengeri saabub sõnum 
justkui kelleltki tuttavalt. Pa-
lutakse sinu telefoninumbrit ja 
seejärel saadetakse sinna kood, 
mille edastamist väidetavalt va-
jatakse loosimises osalemiseks. 
Tegelikult suhtleb teiega pettur, 
kes saab koodiga ligipääsu sinu 
Facebooki kontole ning samasi-
sulisi kirju hakkavad saama sinu 
sõbralisti kontod. Nii, et sellise 
kirja saabudes võta sõbraga otse 
ühendust ja küsi üle, kas sõnum 
tuli ikka temalt. Kui aga jõudsid 
siiski koodi saata, tuleks esi-
mesel võimalusel ära vahetada 
Facebooki konto parool ning 
veenduda, et konto kontaktiks 
olev e-posti aadress või telefo-
ninumber on ikka sinu omad.

Petturid tegutsevad ka füüsili-
selt, koputades inimeste koduus-
tele, esitledes end ametnikena. 
Kes nimetab end siis politseitöö-
tajaks või päästjaks. Kui inime-
ne ei tarbi igapäevaselt meediat 
ega kuule hoiatustest, võibki 
ta uskuda, et tegemist on päris 
ametnikuga, ega oskagi aimata, 
et milleski tuleks kahelda. See 
näitab, kui tähtis on rääkida 
nendega, kes jäävad infost kõr-
vale, ning selgitada, et kõike ei 
saa uskuda ja alati tuleb kontrol-

lida. Kõik need skeemid on ajas 
korduvad ning näitavad, et kel-
mused ei kao kuhugi. Need on 
tulnud, et jääda, ja puudutada 
võivad need meist igaüht.

Praktilised sammud, mis ai-
tavad pettuseid vältida

• Räägi usaldusväärse lähe-
dasega. Jagatud kahtlus aitab 
näha olukorda selgemalt. Nõu 
võib julgelt küsida ka veebipo-
litseinikult.

• Tee otsuseid rahulikult ja lä-
bimõeldult.

• Hoia PIN-koodid ja paroo-
lid ainult enda teada. Kasuta 
turvalisi paroole ja uuenda neid 
regulaarselt.

• Kasuta kaheastmelist auten-
timist. See tähendab, et peale sa-
lasõna tuleb kinnitada sisselogi-
mine veel teisel viisil – näiteks 
telefoni saabunud sõnumiga. Nii 
ei piisa petturil ainult parooli 
teadmisest, et sinu kontosse 
pääseda.

• Tee tehinguid ainult kont-
rollitud kanalites ja veebilehe-
külgedel. Uuri tausta ja veendu 
vastaspoole usaldusväärsuses 
enne ülekande tegemist.

• Politseiametnikul ja päästjal 
on kodukülastustel alati seljas 
ametivorm koos tunnusmärki-
de ja nimesildiga ning kaasas 
töötõend. Kui helistatakse või 
tullakse uksele mõnest muust 
ametkonnast või ettevõttest, 
otsi ametlik number, kus suht-
leja väidab end töötavat ning 
kontrolli üle.

• Jaga infot nendega, kes ei 
kasuta internetti või ei jälgi re-
gulaarselt meediat. 

• Kui sattusid kelmuse ohv-
riks, otsi kohe abi. Helista oma 

kodupanka ja teavita politseid. 
Kiire tegutsemine võib kahju 
vähendada.

Emotsionaalse kriisi  
leevendamine

Kelmuse ohvriks sattumine jätab 
sügava jälje. Kaotatud raha kõr-
val on inimene sageli kaotanud 
usu iseendasse ja teistesse. Sel-
lest taastumiseks on vaja rääki-
da. Kõige olulisem on, et ohver 
ei jääks oma murega üksi. Toetav 
vestlus lähedasega võib olla es-
mane samm olukorra ja  enese-
tunde paranemise suunas. Vaja-
dusel tuleb otsida professionaal-
set abi, sest tegemist on kriisiga, 
mis võib mõjutada nii vaimset 
tervist kui ka igapäevaelu.

Vaimse tervise kriisiabi nõu-
andetelefonid:

Eluliin: 655 8088 (eesti kee-
les), 655 5688 (vene keeles). 
Helistada on võimalik ajavahe-
mikus kella 19st-7ni ning nõus-
tajad pakuvad psühholoogilist ja 
sotsiaalset nõustamist.

Emotsionaalse toe ja hinge-
hoiu telefon: 116123 (eesti, vene 
ja inglise keeles). Nõustajad pa-
kuvad helistajale emotsionaal-
set tuge iga päev ajavahemikus 
kella 10st-00ni. Hingehoidjad on 
samal liinil kättesaadavad kella 
16st 00ni. Helistamine on tasuta.

Veebipolitseiniku nõuanne: 
kasuta internetist kaupade/tee-
nuste tasumiseks täiesti eral-
di pangakaarti, kus hoia vaid 
niipalju vahendeid, kui ostuks 
tarvis läheb. Juhul kui need and-
med peaksidki kuskilt lekkima, 
jääb põhikonto puutumata.

Jagame infot ja hoiame üks-
teist.

Elerin  
Tetsmann
Viljandimaa 
veebipolitseinik

Isamaa Erakonna reklaam.
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Viljandi valda külastasid Norra lasteaia Solsträleni esindajad

Kerli Kivisild alustas teekonda 
ükssarviku suunas

Saarepeedi kooli direktor 
Kerli Kivisild võitis Viljandis 
koostöökontoris StarHub aset-
leidnud iduideede konkursil 
esikoha veebirakenduse Milo 
ideega. Ideka võitjale oli au-
hinnaks 500 eurot seemneraha 
idee arendamiseks.

Konkursiga otsiti potent-
siaalseid ükssarvikuid, milleks 
kutsutakse neid erakapitalil 
põhinevaid noori idufirmasid, 
mille väärtus on vähemalt mil-
jard USA dollarit. 

Pärast seda, kui viis Ideka fi-
naali jõudnud kandidaati olid 
oma ideed žüriile tutvustanud, 
tunnistati Kerli Kivisilla Milo-
nimeline parimaks. “Tahame 
luua veebirakendust lastele, 

kellel on kõne arenguga prob-
leeme,” lausus ta Sakalale. Ra-
kendust toetaks tehisintellekt, 
mis annaks pidevalt tagasi-
sidet ja ütleks näiteks, et see 
või teine tuli lapsel hästi välja, 
proovigu ta uuesti.“

Rakenduse idee sündis täna-
vu kevadel. Selle ideega saadi 
kohe ka Prototroni programmi 
sisse. Prototron on 2012. aastal 
Swedbanki, teaduspargi Teh-
nopol ja tehnikaülikooli asuta-
tud rahastu, mis on mõeldud 
nutikatele ja innovaatilistele 
ideedele reaalse kuju andmi-
seks ehk esimese prototüübi 
tegemiseks.  Mõte valiti küll 
20 parima sekka, aga lõpuks 
jäeti see siiski programmist 
välja. Milo võeti ka programmi 
Health Founders Estonia – see 
on uus kiirendi ainult tervise-
tehnoloogiaettevõtetele. Prog-
ramm kestab jaanuarini ja lõ-
peb Tartus Baltikumi suurima 
ärifestivaliga Startup Day.

Kivisild töötab haridusvald-
konnas – juhib Saarepeedi 
kooli. Lisaks on ta koolituset-
tevõtja ning emarolli ja kas-
vatusteadlase kraadi kõrval 
alustas äsja teise magistrikraa-
di omandamist psühholoogia 
valdkonnas.

Ajakirjanduses avaldatu 
põhjal tegi kokkuvõtte 

Raivo Lott

Viljandi valla lasteaedadesse 
võeti tööle robotid

Muretsema ei pea - robot siiski 
õpetajate tööd ei röövi ja piir-
dub muru niitmisega hoovis. 

Esialgu on robotid tööle võe-
tud Viiratsi lasteaias Rüblik ja 
Kalmetu kool-lasteaias.

Lastes tekitab see iseliikur 
muidugi elevust ja kuna sellel 
on peal STOPP nupp ja see on 
suur ning punane, siis seda ki-
putakse ikka vajutama. Lisaks 
kaevavad lapsed hoovi vahel 
auke ja needki on parajad lõk-
sud robotitele.

Viiratsi lasteaias Rüblik on 
roboteid kaks ja lasteaias kor-
raldati nimekonkurss, mille 
tulemusena on nüüd ühel ni-
meks Pöörane ja teisel Süda.

Jaksu Pöörasele ja Südamele.
Rain Porss

kommunikatsioonijuht

Õpetajaid peeti nende 
päeval mitmeti meeles

Reedel, 3. oktoobril tähistati 
mitmes Viljandi valla koolis 
rahvusvahelist õpetajate päe-
va – ikka selleks, et tuletada 
meelde, kui suur ja oluline on 
õpetaja roll. 

Teie toel kasvavad uue põlv-
konna tegijad, kes julgevad suu-
relt unistada ning püüelda aina 
kõrgemale ja kaugemale.

9. oktoobril kohtusid paljud 
õpetajad Heimtali ringtallis õpe-
tajate päeva pidulikul vastuvõ-
tul, kus kuulutati välja ka valla 
tublimad õpetajad. Aga kahjuks 
oli oktoobri leht selleks ajaks 
juba valmis, seepärast kirjuta-
me sellest sündmusest põhjali-
kumalt juba novembri Teatajas.

Aga tuleme tagasi veel 3. no-
vembrisse, kus paljud koolid 
õpetajate päeva tähistasid. Mei-
le kirjutas Holstre kooli huvijuht 
Kersti Orumets, kes teatas, et 
Holstre Kool sai üheks päevaks 
direktori. Teatavasti sel koolil 
hetkel juhti ju pole.

“Õpetajate päeva raames on 
kombeks, et ainetunde annavad 
hoopis lõpuklasside õpilased. 
Holstre koolis avati õpetajate 
päevale pühendatud sündmus 
esimese tunni alguses luule-
tuse, “uue direktori” kõne ja 
kokkuleppe allkirjastamisega. 
Õpetajate päeval sai direktori 
ametit proovida noormees Joo-
natan Aedmaa, kes sai edukalt 
hakkama omaloodud meeskon-
na juhtimisega. Õpetajatele oli 
koostatud selleks päevaks vahva 
tunniplaan, kus sai end proovi-
le panna tiimitöös, loovuses ja 
nuputamises,“ kirjutas Holstre 
kooli huvijuht.

Armsad õpetajad, täname teid 
kogu südamest pühendumuse, 
kannatlikkuse ja huumorimee-
le eest – sest ilma selleta ei saa 
klassiruumis päevagi hakkama. 
Nagu ütles koolipsühholoog 
Kalle Kallas: “Pidage vastu, lä-
heb hullemaks!”

Toimetus

26. septembril külastasid Vil-
jandi vallamaja Tarvastu laste-
aia pikaajalised sõbrad – Nor-
rast pärit lasteaia SOLSTRÄ-
LENI (Päikesesära) esindajad. 
Norrakaid oli saatmas Tarvastu 
lasteaia esindus.

Külalisi tervitas vallavanem 
Alar Karu, kes andis ülevaate 
Viljandi vallast ning peatus pi-
kemalt alusharidusega seotud 
teemadel. Vaadati ka valda tut-
vustvat videot ja tehti ringkäik 
vallamajas. Norrakad kiitsid Vil-
jandi valla kaunist loodust ning 
jagasid kogemusi ka energeetika 
vallas – kui Eestis on hetkel tee-
maks tuuleenergia, siis Norras 
kasutatakse peamiselt hüdro-
energiat. Rõõmsat elevust teki-
tas külalistes vallamaja fuajees 
asuv vana seif – uuriti, milliseid 
aarded või saladusi see endas 
peita võiks.

Tarvastu lasteaia direktor 
Tiiu Rõõm rääkis, et koostööd 
Norra lasteaia ja selle juhi Svein 
Ivar Trondahli meeskonnaga 
on tehtud juba 20 aastat. “Ole-
me vahetanud pedagoogilisi 
kogemusi ja mõtteid. Kingitus-
tena oleme saatnud laste kuns-
titöid, kodumaiseid maiustusi, 
vanemate valmistatud kingi-
tusi ning loonud ka isiklikke 
kontakte perede vahel,“ kirjel-
das ta.

Külalised saabusid Eestisse 
juba päev varem ning jõudsid 
selgeks õppida ka eesti rahva-
tantsu kaerajaan, mida valla-
majast lahkumisel üheskoos 
rõõmsalt tantsiti. Edasi suunduti 
Mustlasse ning plaanis oli veel 
ringkäik Eestimaal.

Liia Sirel
avalike suhete spetsialist

Viljandi vallamaja külastasid Tarvastu lasteaia pikaajalised sõbrad, Norrast pärit lasteaia SOLSTRÄ LENI esindajad. 
Foto: Liia Sirel

Õige mitmes Viljandi valla koolis tä-
histati veel rahvusvahelist õpetajate 
päeva. 	 Foto erakogust

Nii saidki robotid nime. 
Foto: Rain Porss

Õpetajate päeval sai direktori ametit proovida õpilane Joonatan Aedmaa, kes sai edukalt hakkama omaloodud mees-
konna juhtimisega. 		  Foto erakogust

Kerli Kivisild. 	 Foto erakogust
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Tarvastu lasteaia Mustla maja hoovis avati õpperada “Mulgi maa märgid“. 	 Foto: Rain Porss

Tarvastu lasteaia hoovis avati rada  
“Mulgimaa märgid“

Tervis toidust!

Oktoobrikuu esimesel päeval 
avati Tarvastu lasteaia Mustla 
maja hoovis õpperada “Mulgi-
maa märgid“, mis viib avastaja 
mänguliselt lähemale mulkide 
kultuuri ja pärandiga seotud 
lugudele.

Avapäeval oli kohal kogu las-
teaiapere ja külalised. Kuna ok-
toober on mulkide kuu, alustati 
pidulikku sündmust Mulgi lipu 
heiskamisega ja seda tähtsat rolli 
said kanda projekti autorid Piret 
Kuropatkin ja Reet Järveküla. 
Tänusõnad öeldi kõigile projek-
ti elluviijatele, nende seas Kristi 
Ilvesele, kes aitas mulgikeelseid 
sõnu seada.

“See ei ole lihtsalt rada, vaid 
väike seiklusmäng, kus iga 
samm viib avastaja lähemale 
Mulgimaa saladustele,“ ütles 
lasteaia direktor Tiiu Rõõm. 
“Iga märk rajal on nagu väike 

uks minevikku – see jutustab 
lugusid meie kodukandi rikkast 
kultuurist, mulgi tarkusest ja sü-
damest.“

Lasteaia sisehoovi rajatud in-
fotahvlid toovad külastajatele 
lähemale Mulgimaa mustrid, 
toidud, tuntud mulgid, keele-
tarkused ning laulud ja tantsud. 
Infotahvlid on pandud lapse sil-
made kõrgusele, et uudistamine 
oleks mugav ja mänguline.

Rõõmu sõnul ei ole rada mõel-
dud ainult lasteaialastele, vaid 
ka kogukonnale. “Väravad on 
lahti ja kõik huvilised võivad 
tulla tutvuma. Aga palun käitu-
ge heaperemehelikult,“ lausus 
ta.

Projektiga seonduvalt käisid 
koolieelikud õppekäigul Mulgi 
Savikojas, kus nad valmistasid 
arhailiste mustritega keraami-
lised tähed, millest moodustati 
õpperaja “Mulgimaa märgid“ 
ja tahvlite pealkirjad. Sügisel 
on plaanis külastada Mulgi Ela-
muskeskust, kus lapsed saavad 
ise proovida talu- ja metsatöid 
ning tutvuda Mulgi kommete 
ja igapäevaeluga.

Pidulikul avamisel esinesid 
Tarvastu lasteaia lapsed laulude 
ja tantsudega, Tarvastu Güm-

naasiumi rahvatantsijad olid sa-
muti kaasa toonud tantsu. Ma-
gusakotid andsid lastele Viljandi 
valla haridusspetsialist Lilian 
Vorobjov ja Tarvastu Gümnaa-
siumi direktor Anne Põldsaar.

Lasteaiaperele avaldas tun-
nustust Mulgi vanem ja Eesti 
Rahvakultuuri Keskuse juht 
Kalle Vister. “Mul on hea meel, 
et Tarvastu lasteaia õuel lehvib 
Mulgi lipp ning te hoiate Mulgi 
kultuuri oma südames,“ ütles ta. 
“Täna avatav rada on ehe näide 
sellest, kuidas kultuuripärandit 
saab edasi anda läbi mängu ja 
õppimise.“

Pärast ametlikku osa said kü-
lalised maiustada Mulgi korbiga 
ja juua lasteaias valmistatud õu-
namahla.

Lasteaia direktor Tiiu Rõõm 
rääkis plaanidest infotahvleid 
juurde teha, sest uusi mõtteid 
on juba tekkinud. “Tahaksime 
näiteks rohkem välja tuua meie 
piirkonna hariduselu. Järgmi-
sel aastal saab lasteaed 10-aas-
taseks, aga maja ajalugu ulatub 
palju kaugemale – siin on kuna-
gi tegutsenud tütarlaste kihel-
konnakool. Oleks tore, kui ka 
see lugu saaks rajal nähtavaks.“

Tulge uudistama!

Kas täistera võiks olla laste-
aias Superman, banaan muu-
tuda Batmaniks ja köögivil-
jast saaks Käsna Kalle? 

Tõsi, meie igapäevased su-
perkangelased kasvavad hoo-
pis aias ja põllul, nad on pei-
dus turul või külmikus. Nad 
ei kanna keepi ega lenda, kuid 
nende mõju meie tervisele on 
vägagi tõeline. Tere tulemast 
köögiviljade maailma – koht, 
kus värvid, vitamiinid ja elu-
jõud saavad kokku. Milleks 
selline mäng toitudega? 

Valitsuse määrus tõi  
toidulauale muutuse

Aga seepärast, et alates 1. sep-
tembrist 2025 hakkas kehtima 
Vabariigi valitsuse määrus – 
“Nõuded laste toitlustamisele 
haridusasutuses, sotsiaaltee-
nuse osutamisel ning püsi- ja 
projektlaagris“. Määrus kehtes-
tab nõuded laste toitlustamise-
le ja selle dokumenteerimisele 
lasteaias. See on alus, millest 
lähtume laste toitlustamisel 
lasteaias. Viljandi vallas kor-
raldab toitlustamist Viljandi 
Vallahaldus tihedas koostöös 
lasteaiaga. Oleme selgitanud 
sellel sügisel lastevanemate 
koosolekutel toitlustamisega 
seonduvat, on tekkinud põne-
vaid arutelusid, ilmsiks tulnud 
murekohtasid ja antud tagasi-
sidet lasteaias pakutavale toi-
dule. Mõned muudatused uue 
määrusega seonduvalt. 

Söögiaeg peab kestma vä-
hemalt 30 minutit ja toidu-
kordade vahe ei tohi ületada 
nelja tundi. Lisaks on mitmed 
muutused üldnõuetele me-
nüü koostamisel. Põhitoit to-
hib korduda iga nelja nädala 
tagant ja hommikusöök, välja 
arvatud hommikusöögipuder, 
iga kahe nädala tagant. Magu-
saineid sisaldavaid toite ei pa-
kuta. Rohkes rasvas ja õlis küp-
setatud toite ei pakuta. Köögi-
vilju, sealhulgas kaunvilju, 
pakutakse iga päev. Leiva- või 
saiatoodet pakutakse iga päev. 
Pastatooteid põhitoiduna või 
selle lisandina võib pakkuda 
kuni kahel päeval nädalas. Pii-
matooted – joogina pakutavate 
piimatoodete, sealhulgas toidu 
koostises oleva piima kogus ei 
tohi kahe nädala keskmisena 
ületada päeva kohta lasteaia-
laste puhul 200 grammi.

Päikesekiires muudeti  
menüüd juba varem

Päikesekiire lasteaias on me-
nüü olnud muutuses juba enne 
määruse rakendumist, et üle-
minek oleks sujuvam. Meie las-
teaia menüü on mitmekesine 
ja tervislik. Iga päev pakume 
lastele puuvilju või marju, köö-

givilju ning leiva- või sepiku-
toodet. Hommikuti ootab lapsi 
kas soe puder või munatoode. 
Nädala jooksul leiab menüüst 
1–2 korda kala ning 2–3 korda 
erinevaid suppe ja praade, kus 
on alati köögiviljad sees. Kõik 
lihapallid, frikadellid ja muud 
tooted valmistame ise nullist. 
Vaatame et oleks iga nädal 
esindatud riis, tatar, kartul ja 
muud teraviljad. Teeme palju 
erinevaid salateid ka. Samuti 
küpsetame oma lasteaia köö-
gis ise saiakesi ja kooke – ai-
nult leiva ja sepiku tellime 
laost. Leiva peale valmistame 
ise erinevaid määrdeid, et pak-
kuda lastele vaheldust ja häid 
maitseelamusi. 

Suhkrurikkaid magustoite 
nagu kissellid ja tarretised ja 
muu taoline, me enam lastele 
ei paku. Väga oluline on jäl-
gida toitude soolasisaldust. 
Samas peame oluliseks, et toit 
oleks maitsev ja isuäratav, see-
tõttu kasutame ürte ja maitse-
rohelist. Uus toidumäärus seab 
kindlad piirid sellele, kui palju 
võib toitudes olla soola ja vabu 
suhkruid. See tähendab, et las-
teaedadel on toidu tellimine 
veidi keerulisem, sest poest 
ja tootjatelt tulevad tooted si-
saldavad sageli rohkem soola 
ja suhkrut, kui lastele lubatud 
on. Samuti on paljudes liha-
toodetes liha vähem ja soola 
rohkem, kui meie menüüdes-
se sobiks. Seetõttu ei leia me 
alati poest selliseid valikuid, 
mis vastaksid uutele nõuetele. 
Meie lasteaias tõstavad lapsed 
endale ise süüa, lõiguvad aed- 
ja puuviljadest terviseampsu. 
Samuti teevad lapsed endale 
ise võileibu. Väikeste sammu-
dega liigume selle poole, et iga 
laps oskaks teha toitumisel ter-
vislikke valikuid. 

Lapsed:  
“Issand kui hea söök!“

Päikesekiires tegutseb toi-
tumisvolinik – kokk Marjo, 
kelle eesmärgiks on edenda-
da tervislikku ja mitmekesist 
toitumist lasteaias. Ta teeb et-
tepanekuid menüü teemadel 
ja algatab tervisetoidu tutvus-
tusi/töötube. Juba kaunistavad 
söögisaali informatiivsed, las-
tepärased ja toitumisalaseid 
teadmisi pakkuvad plakatid. 
Kokk Siret juhendab Pärstis 
õhinapõhist kokandusringi. Ja 
kui lapsesuu ütleb lõunasöögi 
lõpetades: “Issand kui hea 
söök!“, siis midagi on ikka väga 
õigesti tehtud. #igasuutäisloeb

Marjo Lõokene, 
Päikesekiire lasteaia kokk

 Astra Jamnes, 
Päikesekiire lasteaia direktor

Liia Sirel,
avalike suhete 
spetsialist

Sibul salve! 	 Foto erakogust
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Muudame raamatukogud 
paremaks!

20.–30. oktoobrini 2025 toimuvad 
üleriigilised raamatukogupäe-
vad „Kohtume raamatukogus!“.

Raamatukogupäevade ajal 
korraldavad Viljandi maakon-
na raamatukogud elanike hul-
gas küsitluse. Küsitlust aitab läbi 
viia Kliendiuuringud.ee.

Eelmine maakondlik küsitlus 
toimus 2022. aastal. 745 lugejat 
jagas arvamust Viljandimaa 
raamatukogude kohta. Küsitle-
tutest 267 olid Viljandi linnast, 
418 maakonnast ja 75 mujalt. 
Raamatukogudel oli rõõm tõ-
deda, et kuigi  enamus meie 
lugejatest oli teenusega rahul, 
tehti ettepanekuid ja juhiti tä-
helepanu puudustele. Selgus, et 
on teenuseid, mida raamatuko-
gud pakuvad aga lugejad ei tea 
nende olemasolust. Näiteks saab 
raamatuid tellida koduraamatu-
kokku teistest raamatukogudest, 
raamatukogud pakuvad kodu-
teenindust, teematunde lasteae-
dadele ja koolidele.

Raamatukogud võtsid tagasi-
sidet arvesse ja tegutsesid vasta-
valt võimalustele. Mitmed raa-
matukogud said kauaoodatud 
kohvimasinad, loodi mõnusaid 
lugemisnurki. Tegevust alusta-
sid raamatuklubid, koostati näi-
tuseid kohalikest inimestest, et 
talletada koduloolist pärandit. 
Võimalusel muudeti lahtioleku-
aegu, paigaldati tagastuskaste ja 
raamatukappe ning tutvustati 
raamatukoguteenuseid.

Kolme aasta jooksul on palju 
muutunud ja raamatukogud 
koguvad taas elanike arvamusi, 
et muuta raamatukoguteenus 
paremaks. Sel korral uuritakse, 
kust leitakse infot raamatuko-
gude kohta, mida peetakse raa-
matukogus oluliseks ja millest 
tuntakse puudust.

Tagasisidet saab anda vastates 
anonüümselt seitsmele küsimu-
sele. Neid andmeid kasutatakse 
vaid selle uuringu tarbeks. Vas-
tuste põhjal hakkavad raamatu-
kogud häid ettepanekuid vasta-
valt rahalistele võimalustele ellu 
viima.

Täpsem info ja küsimused on 
raamatukogude veebi- ja sot-
siaalmeedia lehekülgedel ning 
raamatukogudes kohapeal ok-
toobris. Jälgige reklaami.

Häid lugemiselamusi!

Viljandimaa raamatukogud

Nikolai Baturini “Karu süda”  
ilmus prantsuse keeles

Nikolai Baturini üks võtme-
teoseid, “Karu süda”, ilmus 
17. septembril ka prantsuse 
keeles. 

Pariisi kirjastuse Éditions 
Paulsen toimetaja Aurélie 
Charron: “Oleme juba saanud 
positiivset tagasisidet Prantsu-
se raamatumüüjatelt, keda see 
klassikaline eesti romaan – raa-
mat, mis erineb kõigist teistest – 
köidab. Kogu meie Paulseni 
meeskond on pühendunud väl-
jakutseid pakkuva kirjanduse 
edendamisele, mille sugestiiv-
ne jõud ja sügavus tekitavad 
lugejas tõelise peapöörituse.“

Aurélie Charron: “See am-
bitsioonikas toimetuse projekt 
poleks olnud võimalik ilma 
Guillaume Giberti suurepära-

se töö ja Berk Vaheri väärtus-
liku toetuseta. Oma liigutavas 
järelsõnas rõhutab Guillaume, 
kui palju sellise ulatusega teos 
oma tõlkijat muudab. Soovin 
tänada kõiki asjaosalisi, olgu 
siis Eesti Kultuurikeskuse või 
Traducta programmi kaudu, 
selle meistriteose prantsuse 
keeles avaldamise võimalikuks 
tegemise eest.“

"Karu süda" on Eestis ilmu-
nud varem kahes trükis, teos 
on tõlgitud ka vene keelde ja 
selle põhjal on tehtud film (rež 
Arvo Iho).

Prantsusekeelne “Karu 
süda” on müügil veebipoo-
dides, näiteks https://www. 
belysere.com/ 

Toimetus

Viiratsi lasteaia sügisõhtu tõi 
kokku kogukonna ja rõõmu

Ühel jahedal maikuu päeval, 
mil kevad vaikselt suvele teed 
andis, tekkis Viiratsi Lasteaia 
Rüblikute ettevõtlike töögrupil 
mõte korraldada sügisel midagi 
suurt ja meeldejäävat. 

Pärast pikki arutelusid ja idee-
de põrgatamist sündis üritus 
“Öös on asju...“ – ettevõtmine, 
mis lubas pakkuda salapära, 
rõõmu, koosolemist ja kogukon-
natunnet.

Kuigi eelnevad päevad olid 
pakkunud mõnusat vananais-
tesuve, tervitas ürituse hom-
mik korraldajaid halli taeva ja 
vihmaga. Ent see meid ei hei-
dutanud – kiirelt käivitus plaan 
B. Lasteaiale soetatud suured 
varjualused, mis olid algselt 
mõeldud liivakastide katmiseks 
kuuma päikese eest, kohandati 
müügilettide kaitseks. Kirbu-
turg kolis lasteaia saali ning 
hubane kohviku- ja istumisala 
loodi paviljoni alla.

Täpselt kell 19, kui lasteaia 
väravad avati, taandus vihm ja 
päike tuli välja. Külastajaid saa-

bus hulganisti – nii lähedalt kui 
kaugemalt. Vahepealne vihma-
sabin külastajaid ei heidutanud. 
Rühmade müügilettidelt võis 
leida nii magusat kui soolast, 
hoidiseid, käsitööd, maiustusi 
ning isegi jäätisemasin oli kohal! 
Kõike seda sai nautida paviljoni 
all mõnusalt istudes.

Lasteaia hoovi läbis pikk, 
vonklev järjekord – kõik oota-
sid võimalust osaleda õnneloosi 
kalapüügil. Suured ja väikesed 
kalamehed said õnge kätte ning 
asusid auhindu püüdma. Nii 
mõnigi tuli tagasi ikka ja jälle, et 
oma õnne uuesti proovile panna.

Kell 20.30 kogunes rahvas 
lipuväljakule, kus loositi väl-
ja hulgaliselt uhkeid auhindu. 
Õhtu tipphetk saabus aga va-
hetult pärast loosimist – kõiki 
külalisi ootas Zerkala tuleshow. 
Laste kilgete ja kuumade leekide 
saatel pandi meeleolukale õhtu-
le särav ja soe punkt.

Kuudepikkune planeerimi-
ne, sponsorite otsimine, rek-
laamimine ja ettevalmistamine 

tasusid end kuhjaga ära. Üritus 
oli täielikult õnnestunud ning 
rõõmu jagus kõigile. Kõige olu-
lisem – tänu suurele külastajate 
hulgale ja lahketele toetajatele 
saab lasteaed soetada kauaooda-
tud minipannkoogimasina, mis 
hakkab edaspidi meie toredaid 
tegemisi rikastama.

Tänu Viiratsi Alevikuseltsile – 
laudade, pinkide ja valgusketi 
eest; tänu Viiratsi Rahvamajale – 
müügilettide eest; tänu Viljandi 
Vallavalitsusele – parkimise kor-
raldamise eest

Õnneloosi ja üllatusauhin-
dadega toetasid: Viljandi Vald, 
MyFitness Viljandi, Ruumik OÜ, 
E-Assets OÜ, Mulgi Rahatarkus, 
KuldKarma, Arkaadia Prääni-
kutemaa, Viljandi Muuseum, 
Mulgi Elamuskeskus, Kaasiku 
talu loomaaed, Võõp OÜ, Hüp-
lala OÜ, Raudnaela kõrts, Jako-
bi mängumaa, iPharma, Vichy 
ja koolituskeskus PracticeGate.

Airi Mändul
Viiratsi lasteaia Rüblik õpetaja, 

ettevõtlike töögrupi juht 
Ilm tervitas korraldajaid halli taeva ja vihmaga. Ent see ei heidutanud – käi-
vitus plaan B. 	 Foto erakogust

Mulgi nädalast
Tänavu 6.–12. oktoobrini toimus üle Mulgimaa iga-aastane Mulgi 
nädal, mis tõi eri paigusse rohkelt kultuuri- ja kogukonnasündmusi 
ning tõstis esile mulgi keelt, ajalugu ja pärandit. Mulgi nädalast saab 
lähemalt lugeda meie novembri lehest.
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Soolevähi sõeluuringule on sel 
aastal kutsutud enam kui 3500 

Viljandimaa elanikku
Tänavu oodatakse Viljandi-
maalt soolevähi sõeluuringule 
3518 meest ja naist sünniaasta-
ga 1957, 1959, 1961, 1963 ja 1965. 
Esimese kaheksa kuu jooksul 
on neist osalenud 1619 ehk 46%. 
Möödunud aastal tegi soolevähi 
sõeluuringu testi 62% uuringu-
le kutsutud Viljandimaa elani-
kest.

Sel aastal kutsutud inimestel 
on võimalus sõeluuringus osa-
leda veel kuni aasta lõpuni. Soo-
levähi sõeluuring aitab avastada 
ja ravida võimalikke vähieelseid 
muutusi varakult, tihti veel enne 
vähiteket. Varajane avastamine 
suurendab oluliselt ravivõima-
lusi, aga võimaldab vähki ka 
täielikult ennetada: vähieelsed 
muutused (polüübid) eemalda-
takse ja pahaloomuline kasvaja 
ei saagi välja areneda.

Karulaugu Tervisekeskuse 
perearst Vanda Kristjan märkis, 
et varajases staadiumis vähk en-
dast märku ei anna. “Vähk võib 
jämesooles areneda isegi aastaid 
enne, kui tekivad inimesele taju-

tavad tervisekaebused. Seetõttu 
tuleks ka kaebuste ja sümptomi-
teta inimestel osaleda sõeluurin-
gus regulaarselt,” rõhutas ta. 

Soolevähi sõeluuringu testi 
saab teha mugavalt kodus, eel-
nevalt tuleb vaid küsida peitve-
retesti komplekt oma perears-
tikeskusest. “Juhul kui kuulute 
sünniaasta järgi sel aastal kut-
sutute hulka ja perearst ei ole 
teile sõeluuringus osalemist veel 
pakkunud, pöörduge oma pere-
arstikeskusesse ja registreerige 
end pereõe vastuvõtule. Vastu-
võtul antakse väljaheiteproovi 
võtmiseks vajalik peitveretesti 
komplekt koos täpsete juhistega. 
Kui teile on perearstikeskusest 
pakutud võimalust sõeluurin-
gus osaleda ja olete saanud testi-
komplekti, tuleb suhtuda selles-
se tõsiselt ja võimalust kindlasti 
kasutada,” ütles perearst.

Soolevähi sõeluuringuks ka-
sutatav peitveretest tuvastab 
väljaheites hemoglobiini ehk 
hindab, kas seal on verd, mida 
ei ole silmaga näha. Juhul, kui 

väljaheites verd leidub, saab testi 
tegija positiivse tulemuse ning 
ta kutsutakse edasistele uurin-
gutele. 

Esimest korda saavad soole-
vähi sõeluuringus osaleda sel 
aastal ka 58-aastased mehed ja 
naised, varasemalt algas soo-
levähi sõeluuringu vanus 60. 
eluaastast. Teise uuendusena 
on lisandunud võimalus saata 
peitvereproov laborisse mitte 
ainult posti teel, vaid ka pakiau-
tomaadi kaudu, mis on paljudele 
kodulähedasem ja kiirem.

Kes on soolevähi sõeluurin-
gule kutsutud?

• Soolevähi tasuta sõeluurin-
gule kutsutakse 58–68-aastaseid 
mehi ja naisi iga kahe aasta ta-
gant.

• Sõeluuringu kohta saab lisa-
infot küsida oma perearstilt või 
Tervisekassa klienditoelt, kirju-
tades info@tervisekassa.ee ning 
helistades 669 6630. Vaata ka: 
https://soeluuring.ee/soolevahk/

Tervisekassa

PÄEVAKESKUSTES TOIMUB

VIIRATSI PÄEVAKESKUSES

Oktoobris
2.10 kell 10.30 	 eakate  võimlemine.
23.10 kell 13 	 tervisliku elustiili kursuse loeng.
28.10 kell 10 	 oktoobrikuu sünnipäevalaste õnnitlemine.
29.10 kell 10.30 	 eakate võimlemine
30.10 kell 13.00 	 tervisliku elustiili kursus.

Novembris 
�4.11 kell 10 	 evakuatsiooni õppus tugikodu elanikele.
5.11 kell 10.30 	 eakate võimlemine.
6.11 kell 13 	 tervisliku elustiili kursus.
10.11. kell 10 	 tervisepäev Suure-Jaani spaa-s.
12.11 kell 10.30 	 eakate  võimlemine.
13.11 kell 13 	 tervisliku  elustiili kursus. 

TARVASTU PÄEVAKESKUSES

Oktoobris
21.10 kell 9.30 	 tervisepäev Tõrva Veemõnulas.
23.10 kell 16.30 	 Tarvastu Raamatukogu 165.  
          kell  18  	 esineb Hedvig Hanson  Mustla rahavamajas.
30.10 kell 10 	� õnnitleme sünnipäevalapsi. Meenutused oma 

lapsepõlvest. Halloween!

Novembris
1.11 kell 17 	� Anu Tauli hingedeaja kontsert “Tekste avalda-

mata raamatust”. Kaasa teeb Erkki  Peetsalu.
4.11 kell  10 	 kaaruspaela töötuba.
6.11 kell 10  	� räägime Mardi- ja Kadripäevast. Üllatusküla-

lised.
13.11 kell 10 	 mälumäng, Maire viib läbi.
14.11 kell 9.30 	 Tervisepäev Tõrva Veemõnulas

Gordoni perekool alustas suhtlemistreeningutega
Kevadel alustama pidanud 
vanemlusprogrammi “Imeli-
sed aastad“ asemel alustas 17. 
septembril esimest korda Vil-
jandi vallas Gordoni perekooli  
1. grupp. 

Kui vanemlusprogramm 
“Imelised aastad“ sobib 2–8-aas-
taste laste vanematele ja hool-
dajatele, siis Gordoni perekool 
on suhtlemistreening kõigile 
lapsevanematele ja spetsialisti-
dele laste vanusest sõltumata. 
Tegemist on suhtlemiskoolitu-
sega lapsevanemale, kellel on 
tekkinud mured või küsimused 
seoses laste kasvatamisega ja pe-
resuhetega.

Gordoni perekooli kohtumi-
sed leiavad aset 8 järjestikusel 
nädalal. Koolituse käigus tehak-
se rühmatöid, kuulatakse  lühi-
loenguid, tehakse rollimänge, 
toimuvad grupiarutelud ja te-
hakse tööd ka iseseisvalt. Teoo-
riaid aitavad kinnistada näitevi-
deod ja praktilised ülesanded.

2025. aastal on Gordoni  
perekoolis osalemine Viljan- 
di valla lapsevanematele tasu- 
ta.

Koolituse ajal on tagatud toit-
lustus ja järelevalve lastele.

Merli Lepik-Kiilu
laste heaolu peaspetsialist

Valla sotsiaaltöö ametnikud  
käisid töövarjuks  

Kärstna hooldekodus
Viljandi valla ametnikud pa-
nid end taas proovile hooldus-
töös – kui juulis oldi töövar-
juks Pärna Pansionaadis, siis 
2. oktoobril mindi appi Kärst-
na Hooldekodusse.

Külastuse eesmärk oli mõista 
hooldustöö igapäevast sisu ja 
keerukust ning koguda koge-
musi, mida arvesse võtta, kui 
hinnatakse inimeste abivaja-
dust või valitakse hooldekodu.

Kärstnas võtsid hooldustoi-
mingutest osa sotsiaalosakon-
na juht Marta Rohtla, eestkos-
tespetsialist Liis Siilbek, Viljan-
di valla sotsiaalkeskuse juhata-
ja Anu Aunapuu ja sotsiaaltöö 
spetsialist Astrid Viinapuu.

“Päev läks kiirelt, oleme väga 
tänulikud Kärstna Hooldeko-
du perele sooja vastuvõtu eest. 
Me saime proovida peaaegu 

kõike – vahetasime voodipe-
su, puhastasime üldpindu ja 
põrandaid, abistasime ela-
nikke hügieenitoimingutes ja 
toitmisel, vestlesime elanikega 
ning tegime koos ühistegevusi 
tegevusjuhendaja juhendami-
sel,“ rääkis Marta Rohtla päe-
vast kokkuvõtvalt.

Hooldekodu töötajad ju-
hendasid ametnikke hoolsalt 
ja rõõmsameelselt. Viljandi 
valla sotsiaalosakond tänab 
südamest hooldekodu juhti 
Heli Veskimäge ning töötajaid 
Kristit, Liisi, Meelit, Marikat ja 
Kerlyt.

“Te teete väga olulist tööd 
ja olete meie inimeste jaoks 
kulda väärt,“ lisati osakonna 
tänusõnades.

Toimetus

Fotol on koolitaja Linda Lääts, laste heaolu peaspetsialist Merli Lepik-Kiilu 
ja osa koolitusel osalejatest. 	 Foto erakogust

Viljandi valla ametnikud said hooldekodus proovida pea kõiki töid. 
Foto: Astrid Viinapuu
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Spordikülje koostas 
Mati Adamson, 

Holstre-Polli Spordikeskuse  
spordijuht

Saarepeedi Mägede jooksuga 
jõudis lõpule tänavune Viljandi 

valla seeriajooks
Sügiseses seenevihmas sai 20. 
septembril teoks 12. Saarepeedi 
Mägede jooks. 

Enne põhijooksu said stardi 
väikesed jooksusõbrad, kes te-
gid oma kiiremad ringid tõelise 
pühendumusega. Väga südant-
soojendav on vaadata vanemaid, 
kes väikeste sportlaste teekon-
na juures kõige olulisemat rolli 
mängivad. Siis oli aeg põhijook-
su stardiks. Sada viiskümmend 
jooksjat  startis rajale, mis vih-
made tõttu oli muutunud lausa 
krossidistantsiks, pannes kõik 
osalejad tõsisele proovile. Fini-
šis sai kuulda ka kommentaari, 
et see jooks oli raskem kui ma-
raton. 

Jooksu võitis taaskord kindlalt 
Morten Siht, kes jättis selja taha 
Joosep Tammemäe, Siim Hans-
manni, Mart Vingissare, Rainis 
Uussalu ja Markus Ritvali. Nais-
te arvestuses võitis Saarepeedi 
jooksu Minna Kelk, kellele 
järgnesid Greete-Liisa Toom, 
Inga Kree, Madleen Mänd, Mia 
Lii Kaigas ja Jane Medar. TU-14 
tüdrukute arvestuses võidutses 
Karmen Roht,. TU16 arvestuses 
võitis esikoha Meia Niinepuu. 
PU14 arvestuses sai kuldmedali 
kaela Frank Hansmann, PU16 
arvestuses võitis Saarepeedi 
noor korvpallur Marten Miilen. 
Vanuserühmade parimad olid 
PU18 Rico-Marcus Luik, M Mor-
ten Siht, M40 Siim Hansmann, 
M50 Janek Vanamets, M60 Alar 
Ritval, TU18 Mia Lii Kaigas, N 
Minna Kelk, N40 Inga Kree, N50 
Silja Mikk ja N70 Lilian Estorn. 

Nelja jooksu kokkuvõttes 
võitis naistest Minna Kelk, tei-
se koha saavutas Greete-Liisa 
Toom ja kolmanda koha viis 
koju Inga Kree. Meeste arves-
tuses võttis kindla võidu Mor-
ten Siht. Teise koha sai Margus 
Hanni ja kolmanda koha Mart 
Vingissar. Nooremate tüdrukute 
arvestuses võitis sarja Karmen 
Roht, vanemate tüdrukute ar-
vestuses võidutses Elisabeth 

Aab. Nooremate poiste arves-
tuses sai üldvõidu Hugo Hans-
mann, vanemate poiste arvestu-
ses oli esimene Raian Romant-
šuk. Vanuserühmade parimad 
olid kokkuvõttes PU18 Andreas 
Vaher, M Morten Siht, M40 Siim 
Hansmann, M50 Janek Vana-
mets, M60 Alar Ritval, N Minna 
Kelk, N40 Inga Kree, N50 Kaire 
Roosalk ja N70 Lilian Estorn. 

Üldvõitjatetele naiste ja mees-
te arvestuses pani rahalise au-
hinna välja Raua Auto OÜ. Suur 
tänu, Oliver Õunap! Suurim 
tänu UKU Keskusele, Raassilla 
Vabaaja- ja motokeskusele, Kul-
tuurkapitali Viljandimaa eks-
pertgrupile, Coop Viljandile, 

VinCom OÜle, Laduks OÜle, LX 
Motorsile, Berry Marketile, Es-
tover Piimatööstus OÜle, Herr 
Arturile, Sakala Ilustuudiole, 
Ipse OÜle! 

Kõik neljal etapil osalenud 
said kingiks Viljandi valla logo-
ga nimelise medaliriiuli. Täna-
me kõiki osalejaid ja õnnitleme 
parimaid! Eriline tänu Viljandi 
vallale, Holstre-Polli Spordikes-
kusele, Ohoi OÜle, spordiklubile 
WellRun, VAK Staierile, Viljandi 
Vallahaldusele ning kõikidele 
vabatahtlikele, kes on võistlus-
te korraldamisel väga suureks 
abiks! Aitäh Eesti Punase Risti 
abilistele ning ajavõtu korralda-
nud MTÜle Karksi Sport! 

Kolga-Jaani sportimisvõimalu-
sed paranevad projektiraha toel
MTÜ Võrtsjärve Ühenduse ra-
hastatud projekt “Kolga-Jaani 
kogukonna võimalused mit-
mekesisemaks” jõudis rõõmsa 
hetkeni. 

Saime esimesed uued spor-
divahendid juba Kolga-Jaani 
viia – kaks uut Joola lauaten-
niselauda jõudsid oma õigele 
kohale. Projektiga hangime 
veel kaks sulgpallikomplekti, 
seda koos postidega, suusad, 
suusakepid ja -saapad ning 
rulli suusaradade valmistami-
seks. Usun, et  uued vahendid  
mitmekesistavad spordielu 

Kolga-Jaani piirkonnas. Ole-
me kõvasti pingutanud, et 
maksimaalselt ära kasutada 
erinevaid rahastusvõimalu-
si ja seeläbi pakkuda midagi 
enamat paljudele spordisõpra-
dele. Suur tänu Viljandi valla 
arengu- ja hankespetsialistile 
Erki Heinastele, Kolga-Jaani 
koordinaatorile Maris Kauri-
le, Holstre-Polli spordikeskuse 
töötajatele ja kõigile asjaosalis-
tele, kes projekti õnnestumise-
le kaasa aitasid! 

Ühiselt tegutsedes suudame 
rohkem!

Sportlaskarjääriga on algust tehtud. 	 Foto: Lilian Vorobjov

Laskja Marja Kirss võitis Lapua 
Euroopa karikavõistlustel

Viljandi valla neiu Marja 
Kirss osales koos tiimikaas-
lase Nemo Taburiga 26.-29. 
septembris toimunud Lapua 
Euroopa karikavõistluste fi-
naalis, Bulgaarias. 

Võisteldi püstoli mix har-
jutuses 25 meetrilt ja saavu-
tati kindel esikoht. Marja ise 
ütles nii: “See võistlus andis 
kindlust novembris Egiptuses 
toimuvateks maailameistri-
võistlusteks. Enesetunne oli 
hea, kuid kindlasti tuleb teha 
korrigeerimisi tehnikas.” 

Andres Virumann krooniti  
Itaalias GT-30 paadiklassis  

Euroopa meistriks!
Veemoto GT-30 klassi Euroo-
pa meistrivõistlused Itaalias 
Viverones lõppesid ning rõõm 
on teatada, et 2025. aasta Eu-
roopa meistriks krooniti Vil-
jandi valla noormees Andres 
Virumann. 

Esimene päev algas tree-
ningsõitudega, kus Andres 
Virumann sai parema tunne-
tuse nii paadi kui ka raja osas. 
Treening lõppes päeva 4. aja-
ga. Ajasõidus suutis Virumann 
oma tulemusi parandada ja 
sõitis välja 2. koha, mis andis 
talle tugeva stardipositsioo-
ni esimeseks sõiduks. Päeva  
lõpetas 1. sõit, kus Andres hoi-
dis oma teist kohta kuni fini-
šini.

Teine päeva alguses muutis 

tiim paadi seadistust. Seejärel 
toimus 2. sõit, kus Andres star-
tis teiselt kohalt ja suutis oma 
positsiooni säilitada finišini. 
3. sõidus juhtus rajal õnnetus, 
mis tõi kaasa uue stardi.  Ka 
seal alustas Andres 2. kohalt, 
kuid seekord õnnestus tal lõ-
petada võitjana.

Viimases sõidus sai ta stardi-
koha juba esimeselt positsioo-
nilt ja suutis seda kohta säilita-
da finišini. Kokkuvõttes kogus 
Andres sama palju punkte kui 
Itaalia sõitja Andreani Mattia, 
kuid määravaks sai viimase 
sõidu ringiaeg ning see oli pa-
rem Andresel.

Õnnitleme Andrest, treener 
Aivar Kommisaari ja kogu  tiimi 
väärika tiitlivõidu puhul!

Kärstnas toimus 50. pargivõistlus ja  
10. Ants Tombi mälestusvõistlus 

20. septembril peeti Kärstnas 
väärikat juubelit tähistanud 
pargivõistlus nii nagu Ants 
Tomp selle omal ajal kavandas. 

Kauaaegne Kärstna kooli di-
rektor Ants Tomp kutsus 1973. 
aastal ellu Viljandimaa koolide 
töötajate ja nende perede võist-
luse. Praeguseks on võistlusalad 
jäänud samaks, aga osa võivad 
võtta kõik. Võistlus algas rivis-
tuse, lipu heiskamise ja kõnede-
ga. Põhivõistluseks oli heidete 
mitmevõistlus (kuul-ketas-oda), 
toimusid ka pargijooksud, vahe-
peal veel meelelahutusvõistlusi 
ja kõndijatele matkaring ümber 
Kärstna. 

Seekord osales võistlusel 44 
heitjat ja 41 jooksjat. Parimaid 
tulemusi tegid  ja eriauhinnad 
said Keidi Maasing, Artur Saar, 
Õnnela Kõva ja Kaarel Kuusik. 
Võistlust viivad läbi endised 
Kärstna kooli õpetajad, kes on 
kohtunikuks õppinud Ants 
Tombi õpetuse järgi veel kunagi 
oma kooliajal. 

Praeguseks on võistlus kuju-

nenud nagu väikeseks Kärstna 
kooli kokkutulekuks koos uute 
sõpradega – et veeta tore päev 
kaunis mõisapargis. Kui numb-
riga 50 oli plaanis võistluse kor-
raldamine ka lõpetada, siis see 
mõte kukkus läbi. Osalejate tun-
gival soovil ootame järgmisel 

aastal septembri kolmandal lau-
päeval huvilisi jälle Kärstnasse! 
Võistlust toetasid Kultuurkapi-
tali Viljandimaa ekspertgrupp, 
Viljandimaa õpetajate ameti-
ühing ja Viljandi vallavalitsus.

Urve Kass 
Kärstna VAK juhataja

Heidete mitmevõistluses on käsil odavise. 	 Foto: Mati Adamson

Kuldsed laskjad Marja Kirss ja 
Nemo Tabur Bulgaarias. 

Foto erakogust

Margus Hanni pälvis Eesti 
meistrivõistlustel maratonis  

hõbeda!
14. septembril toimunud Swe-
dbank Tallinna maratonil sel-
gusid ka Eesti parimad. Ees-
ti meistrivõistluste raames 
saavutas hõbeda meie valla 
jooksja Margus Hanni ajaga 
02:31.57. 

Eesti meister Karel Hussar 
läbis distantsi ajaga 02:20.58 ja 
kolmas mees Marek Tuurmaa 
ajaga 02:32.17. Margus Han-
ni treenib klubis SK WellRun 
treener Einar Kaigase juhen-
damisel. Marguse kommen-
taar pärast finišit: “Muidugi 
olen üldarvestuse 8. ja meist-

rivõistluste 2. kohaga väga ra-
hul, hõbemedal tuli endalegi 
suure üllatusena. Nii et soo-
ritusega võib rahule jääda.“ 
Õnnitlused medalivõitjale ja 
treenerile! 

Margus Hanni rõõmustamas hõbe-
da üle. 	 Foto: Kaidi Veske
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• Müüa 30, 50 cm  kuivad küttepuud. Vedu. Tel. 5030468
* * * * * * * * * *

• Auto AKUD talveks korda! Testimine,hooldus ja taastamine. He-
listage 517  9771.

* * * * * * * * * *
• Ostan traktori T-25,T-40,MTZ 80,82, ka remonti vajava. Telefon 
5284178. 

* * * * * * * * * *
• Niiduki ja murutraktori hooldus ja puhastus talveks. Helista 
53499211 ja kutsu Niidukimeister kohale.

* * * * * * * * * *
• Kogun kinniseid suitsupakke, suitsuplokke ja tuletikkude suve-
niirkomplekte. Võin osta ka terve kollektsiooni. 53 941 491.

* * * * * * * * * *
• Lepalaane OÜ ostab parima hinnaga põllumaad. Võib ka olla koos 
metsa või talukohaga. info@lepalaane.ee; tel 5336 3931.

* * * * * * * * * *
• Laarox OÜ ostab metsa- ja põllumaad. Pakume parimat hinda. 
Telefon 5527322.

* * * * * * * * * *
• Ostan nõukogude aegsete sõiduautode kasutamata varuosi. Võib 
pakkuda seismajäänud VAZ sõidukit. Tel 5565 1952.

* * * * * * * * * *
• Kodumasinate remont, varuosad. Tel. 517 9771. 

Sündmusi Viljandi vallas
19.10 kl 11 Kalmetu/Vana-Võidu/Holstre-Polli discgolfisarja 
etapp Vana-Võidus.
23.10 kl 16.30 Tarvastu raamatukogu 165 sünnipäev raa-
matukogus.
23.10 kl 18 Hedvig Hanson “Laul ja luule“. Tarvastu raa-
matukogu 165. aastapäeva salongiõhtu Mustla Rahvamajas.
25.10 kl 10 Mustla DiscGolf 2025 Mustla discgolfipargis.
25.10 kl 18 Saarepeedi Kool 190 kontsertaktus rahvamajas, 
õhtujuht Priit Oks, õhtu bänd Shanon.
25.10 kl 17 Kalmetu kooli vilistlaste kokkutulek Kalmetu 
koolis.
26.10 kl 14 Tarvastu Peetri kirikus kontsert-palvus „Toru-
pillikirjad“.
28 .10 kl 19 Viljandi  valla mälumäng Saarepeedi rahva-
majas.
29. 10 kl 13 eakate klubi Linda kokkusaamine Saarepeedi 
rahvamajas.
30.10 kl 18.30 Hobi Maaliõhtu Soe külamajas.
31.10 Halloween noorteka pidu Saarepeedi rahvamajas.
31.10 kl 18 Halloweeni pidu Puiatu raamatukogus.
31.10 kl 18 hingede päeva kontsert “Tšello ja akordioni vest-
lus läbi aegade“.
1.11 Raassilla Karika 6. etapp Raassilla Moto- ja vabaajakes-
kuses.
1.11 kl 17 hingedeaja kontsert “Tekste avaldamata raama-
tust“, Mustla rahvamajas.
2.11 kl 11 Päri segavolle II etapp Päri spordihoones.
9.11 Noorelt Autokoolis 11. etapp Raassilla Moto- ja vabaaja-
keskuses.
9.11 kl 12 Setode VII kokkusaamine Saarepeedi rahvamajas.
16.11 kl 11 Kalmetu/Vana-Võidu/Holstre-Polli discgolfisarja 
etpp Vana-Võidu 2x13.

TEATEDTEATEDTEATED

Koolipere tähistas Tarvastu 
esmamainimise 800. aastapäeva

Tarvastu gümnaasiumi õpi-
lased kirjutasid ja joonistasid 
oma kodukandist, harrastasid 
muistset võitluskunsti ning pi-
dasid iidse ordulinnuse müüri-
de vahel maha vägeva pikniku.

Vähe on teada, milline oli 
elu Tarvastus aastal 1225., mil 
paavsti erisaadik Maarjamaad 
külastades Võrtsjärve-äärsest 
kihelkonnast läbi põikas ja Läti 
Henrik selle oma kroonikas ära 
mainis.  Küll aga jäädvustasid 
Tarvastu noored oma kodukoha 
tänase päeva arvukates kirjutis-
tes ja kunstitöödes. Kodu ja pere, 
kool kodu lähedal, skeitpark, 
laululava,  staadion, discgolf, 
vanemate kõrval õpitud maa-
tööd, kodumets ja linnulaul - see 
ongi Tarvastu aastal 2025. Oma-
loominguvõistlusega oli haara-
tud kogu koolipere, juhendajad 
Küllike Bärengrub, Kaja Kärp ja 
Helle Soots ning žüriile osutus 
päris kõvaks pähkliks parimad 
välja valida. Aitäh, Aime Mäe-
org, õpetajate esindamise eest 
sellel võistlusel.

Auväärse  tähtpäeva tähista-
mise kulminatsiooniks sai aga 
ajalooõpetaja Aive Kaldra alga-
tusel korraldatud ülekooliline 
projektipäev ja piknik linna-

mäel.  Hommikupoole said alg-
klassiõpilased mängida 9. klassi 
juhendamisel keskaegseid män-
ge ning  harjutada  mõõgavõit-
lust pehmikmõõkadega, põhi-
kooliõpilased  meisterdasid koos 
klassijuhatajatega papist turvi-
seid ning gümnasistid koostasid  
uue, loodava lauamängu tarbeks 
ajalooteemalisi küsimusi. 

Lõunasöögiaja lähenedes asuti 
teele linnamäe poole, kus ootas 
ees kokkade valmistatud  keha-
kinnitus, mida pakkus 12. klass 
koos õpetaja Ly Haaniga. Lõ-
puks jagati auhindu parimatele 
turvisemeistritele ja loomekon-
kursi võitjatele. Suure tänu osa-
liseks saab juhiabi Jana Sild, kes 
aitas logistiliselt ja korraldusli-
kult kuni pisidetailideni välja.

Parimad lood, luuletused, 
kunstitööd ja fotod sündmus-
test jäädvustatakse raamatusse, 
mille üks eksemplar antakse üle 
Tarvastu muuseumile.

Helle Soots
Tarvastu gümnaasiumi õpetaja

MEIE VALD AJA PEEGLIS

Hommikupoole said algklassiõpilased harjutada mõõgavõitlust Tarvastu linnamäel. 	 Fotod: Aive Kaldra

Omaloomingu võistlusega oli haara-
tud kogu koolipere. Pildil 5. a klassi 
tikanditega turvis.

VILJANDI VALLAVALITSUS  
ANNAB TEADA DETAILPLANEERINGUTEST 

Viljandi Vallavalitsus teatab Peetrimõisa külas üldplanee-
ringu kohase Karula tee 2 // Tallinna tn 88 detailplanee-
ringu kehtestamisest katastriüksusel 71501:002:1340. De-
tailplaneering kehtestati Viljandi Vallavalitsuse 16.09.2025 
korraldusega nr 374. 

Detailplaneeringu eesmärgiks on olemasoleva ärimaa 
krundi ehitusõiguse suurendamine. Detailplaneeringuala 
suurus on ligikaudu 6100 m². 

Detailplaneeringu materjalidega saab elektrooniliselt  
tutvuda Viljandi valla veebilehel www.viljandivald.ee

Alates aprilli lehest avasime ajaloo rubriigi, mis pühendus Tarvastu kihelkonnale, mille 800. aasta 
juubelit tänavu tähistame. Suur tänu lugude kokkupanijale Elve Benderile. Täna, selle rubriigi vii-
mases osas kirjutame, kuidas Tarvastu Gümnaasiumi õpilased tähistasid seda soliidset aastapäeva.

Toimetus

Oktoober on elanikkonnakaitse kuu
Viljandi vallavalitsuse kriisiko-
misjon kogunes oktoobri algu-
ses infopäevale, mille tulemu-
sena on igal Viljandi valla krii-
sikomisjoni liikmel esmased 
teadmised ja oskused kerksus-
keskuse ja evakuatsioonikoha 
avamiseks ja töös hoidmiseks 
ning ka sulgemiseks.

Siinkohal soovime tänada 
Päästeametit, kellega koostöös 
omandasime teadmisi ulatus-
liku evakuatsiooni läbiviimise 
üldpõhimõtetest. Lauaharjutu-
sel planeerisime ruumide pai-
gutust, õppisime tundma vaja-
likke piktogramme ja ruumide 
märgistust. Sidevahenditeks on 
raadiosaatjad. Selleks, et üksteist 
mõista, harjutasime ja tutvusime 
kriisikommunikatsiooni põhi-
mõtetega. Kõik tegevused, mida 
evakuatsioonikohas tehakse, tu-
leb talletada. Selleks tutvusime 
vajalike dokumentidega ning 
välja töötatud andmebaasidega, 
ilma milleta on keeruline tööd 
korraldada. 

Novembri keskpaigas, koos-
töös Viljandi linnaga, planeeri-
me korraldada evakuatsiooni-
kohtade ning kerksuskeskuste 
juhtide ühise koolituspäeva, 
mõistmaks teineteise ressursse, 
osates neid kasutada, et valla- 
ning linnaelanikele abiks olla. 
Tuleva aasta alguses plaanime 
hakata koolitama kogukondi. 
Kriisikomisjoniga leppisime 
kokku suunad kriisivarude ni-
mekirja loomiseks ning varude 
täiendamise prioriteetides. Hak-
kame soetama AED aparaate 
(elustamisaparaat) valla käida-
vamatesse hoonetesse. Esmalt 
koolitame kogu Viljandi valla-
valitsuse personali, et nad teak-
sid esmaabi põhitõdesid. Pääs-
teametiga koostöös arutlesime, 
kuidas suudaksime elanikkonda 
teavitada lähenevast ohust, olgu 
selleks siis elektrikatkestus või 
lumetorm. Ühe variandina oli 
arutlusel SMS sõnumi saatmine 
olulise informatsiooniga, kuidas 
käituda ja kust abi leida. 

Aasta võtab kokku üle-Eestili-
ne õppus Decisive Lancer 2025 
(DELA 25), mis toimub 25.-26. 
novembril ja  mille käigus har-
jutatakse laiapindse riigikaitse 
kontseptsiooni praktilisi aspekte 
ja protseduure.

Eiko Tammist,
kogukonnatöö spetsialist

Lauaharjutusel planeeriti ruumide 
paigutust. 	 Foto: Eiko Tammist
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Õnnitleme sünnipäevalapsi!
95.

ASTA TEDER	 02.10.1930	 Vaibla küla
ELGA-JOHANNA TIGASSON	 03.10.1930	 Paistu küla

93.
PRISKILLA ULITINA	 26.10.1932	 Marna küla

91.
MEETA KANGRO	 17.10.1934	 Ramsi alevik
UNO NÕMMIK	 22.10.1934	 Oorgu küla
HILJA TIITS	 25.10.1934	 Heimtali küla

90.
VAIKE LÕSOVA	 06.10.1935	 Sultsi küla
HELGE-MARE KAUP	 06.10.1935	 Ramsi alevik
VELLO RITSON	 08.10.1935	 Laanekuru küla
ELVI PEEDEL	 30.10.1935	 Soe küla

85.
KAPITALINA JAANUS	 13.10.1940	 Ülensi küla
MALLE ARVISTO	 22.10.1940	 Puiatu küla
AUGUST LEPIK	 26.10.1940	 Eesnurga küla
JAAN KÕVERJALG	 28.10.1940	 Vana-Võidu küla

80.
HELLE SEPP	 08.10.1945	 Väluste küla
ELVIIRA TANNEBAUM	 16.10.1945	 Sultsi küla
VELLO PIKK	 22.10.1945	 Mustla alevik
HELVE KASE	 25.10.1945	 Ramsi alevik

Viljandi Valla Teataja
Viljandi Vallavalitsuse väljaanne

Tegevtoimetaja Raivo Lott
Toimetusel on õigus tekste lühendada ja korrigeerida.

e–post ajaleht@viljandivald.ee
Kontakttelefon 5303 5482 (üldinfo), 5304 2447 (toimetaja)

Kodulehekülg www.viljandivald.ee

KUU FOTO

KIRIKUTES

Kahekõne. Kui mujalt toredaid fotosid ei saa, siis lusikapeolt ikka. 24. sep-
tembril toimus Paistu rahvamajas Viljandi valla traditsiooniline lusikapidu, 
mis tõi kokku saalitäie üliarmsaid tirtse ja põnne koos uhkete lapsevanema-
tega. Seekord oli vallavanema ja vallavolikogu esimehe vastuvõtule kutsutud 
29 last – 17 tüdrukut ja 12 poissi, kes olid sündinud tänavu aasta aprillist 
juulini. Pidulikule meeleolule andsid kauni lisa Viiratsi rahvamaja laulu-
ringi lapsed. 	 Foto: Kristjan Kivistik

EELK KOLGA-JAANI JO-
HANNESE KOGUDUSES
Jumalateenistused Kolga-Jaani 

kirikus igal pühapäeval, alguse-
ga kell 14. 

Kohtumised vaimulikuga 
kokkuleppel - tel. 55684711. 
Muu info koguduse blogis:  
https://kolgajaanikogudus.
wordpress.com/

EELK TARVASTU  
KOGUDUSES

26.oktoobril kl.14 kontsert Tar-
vastu kirikus “Torupillikirjad“. 
Pilet 5.-/10.- eurot Fienta.ee; ko-
hapeal sularahas. Kadri Allik-
mäe, Helery Kõrvemaa, Merili 
Kask, Ulvi Võsa, Kelly Veinberg, 
Koidu Ahk. Info gertu.viiask@
viljandivald.ee;  53023135. 

2. ja 16.novembril kl.13 juma-
lateenistused Tarvastu kirikus.

Palume jälgida teateid või-
malike lisanduvate sündmuste 
kohta.

EELK PAISTU MAARJA  
KOGUDUSES

26. oktoobril, pühapäeval kell 
14 20.pühapäev peale nelipüha. 
Missa juhtmõte: Usk ja uskmatus.

2. novembril, pühapäeval kell 
18 kõikide surnute mälestuspäev 
ehk hingedepäev. Õhtupalvus.

9. novembril, pühapäeval kell 
14 22. pühapäev pärast nelipü-
ha, kiriklik misjonipüha. Missa 
juhtmõte: Usuvõitlus.

23. novembril, pühapäeval kell 
14 igavikupühapäev. Kuningas 
Kristuse püha missa juhtmõte: 
Kristus - taeva ja maa Issand.

30. novembril, pühapäeval kell 
16 Advendiaja 1. pühapäev. Kiri-
kuaasta algus, kontsert-palvus, 
advenditule jagamine kuuse 
juures. Juhtmõte: Sinu Kuningas 
tuleb alandlikkuses.

EELK KÕPU PEETRI  
KOGUDUSES

Kõike siis, mida te iganes ta-
hate, et inimesed teile teeksid, 
tehke ka nendele! Mt 7:12

K, 22. oktoobril kell 12 küla-
tund Puiatu raamatukogus.

P, 26. oktoobril kell 11 armu-
lauaga jumalateenistus.

N, 30. oktoobril kell 11 armu-
lauaga kirikutund Lõhavere 
Ravi- ja Hooldekeskuses.

P, 9. novembril kell 11 armu-
lauaga jumalateenistus.

Õnnitleme uusi 
ilmakodanikke!

KASPAR KRUUSAMÄGI 
28.08.2025

SEPO VIKS 
01.09.2025

MIA LINDA RITSON 
05.09.2025

RIHANNA-MARIBELL  
ŠUTOV 

11.09.2025

JAKO PARIK 
15.09.2025

MELISSA OJASOON 
23.09.2025

FRANZ MARTIN RANDE 
24.09.2025

TORMIS VÕSA 
30.09.2025

Peosaal
Peielaud
Sauna rent
Beebipeod, katsikud

+372 526 4007
HUBANE JA PRIVAATNE
SAAL VILJANDIS KOOS
TOITLUSTUSEGA

viljandijahiloss@gmail.com www.viljandijahiloss.eePiiri 3A, Viljandi

VILJANDI JAHILOSS AMSERV VILJANDI 

      650 2175       

E-R 7.30 - 20.00
TEHNOÜLEVAATUS

amservauto.ee

Pargi 3b, Viljandi

Mälestame
MAIMU INGLIST 

29.05.1931 – 01.09.2025 
Jämejala küla

VÄINO NÕMMELO 
22.05.1927 – 02.09.2025 

Valma küla
HIIE USTA 

30.08.1970 – 04.09.2025 
Vanavälja küla

ENN PÕLDROOS 
21.05.1933 – 05.09.2025 

Soe küla
ADO KASK 

17.12.1933 – 05.09.2025 
Päri küla

MEELIS POOLAKESE 
23.12.1963 – 05.09.2025 

Uusna küla
EHA KAASIK-UUSLAR 

23.08.1971 – 06.09.2025 
Marjamäe küla
VELLO ADOK 

28.05.1958 – 07.09.2025 
Mäeltküla

ENDEL ILUMÄE 
08.06.1937 – 08.09.2025 

Kolga-Jaani alevik
JAAN TAIM 

18.01.1950 – 08.09.2025 
Hendrikumõisa küla

EVDOKIA PÄRKSON 
16.12.1928 – 10.09.2025 

Holstre küla
LEILI LÄNE 

30.05.1950 – 10.09.2025 
Mustivere küla

VAHUR VILLEM 
27.07.1940 – 12.09.2025 

Kolga-Jaani alevik
AIME MÄRTSON 

07.07.1932 – 12.09.2025 
Järveküla

MARJU SARAPUU 
10.09.1939 – 12.09.2025 

Pirmastu küla
MAIMU LAAS 

16.05.1940 – 12.09.2025 
Uusna küla

ENDEL MIKK 
19.05.1962 – 13.09.2025 

Mustla alevik
NIKOLAI ZAITSEV 

04.01.1951 – 14.09.2025 
Tõnissaare küla

KAIE RIIS 
27.06.1938 – 15.09.2025 

Mustivere küla
UNO LAAS 

23.07.1948 – 16.09.2025 
Ramsi alevik

MARI MÄNDMETS 
03.12.1946 – 17.09.2025 

Peetrimõisa küla
REIN SÄREV 

19.01.1947 – 21.09.2025 
Peetrimõisa küla
AIN KANGUR 

29.04.1949 – 23.09.2025 
Ülensi küla

ASTA KÄRBLANE 
02.07.1943 – 24.09.2025 

Mustla alevik
MERIKE JÜRIMAA 

11.01.1948 – 28.09.2025 
Viiratsi alevik

HEIGO HEINLAID 
19.03.1978 – 29.09.2025 

Kolga-Jaani alevik
HILLE ARULA 

23.01.1941 – 29.09.2025 
Jakobimõisa küla

SERGEI ŠAPRAN 
21.06.1953 – 30.09.2025 

Sinialliku küla
ANETTE TALTS 

10.03.1929 – 30.09.2025 
Pärsti küla

KADI KIVI 
24.07.1945 – 30.09.2025 

Pahuvere küla

Pottsepatööd
Loodusehitus

Üldehitus
+372 5675 1468

www.stoneandcrystal.ee


